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ΑΡΗΣ – ΜΙΧΑΗΛ ΓΑΛΗΝΟΣ


 


Γεννήθηκε το 1965 στη Θεσσαλονίκη. Ξεκίνησε μαθήματα πιάνου σε ηλικία πέντε ετών. Πήρε το δίπλωμά του με άριστα το 1986 από το Κρατικό Ωδείο Θεσσαλονίκης στην τάξη του Γ. Θυμή. Από το 1986 φοίτησε στο Πανεπιστήμιο Μουσικής και Παραστατικής στο Graz της Αυστρίας στην τάξη του Dr. I. Benda και έδωσε συναυλίες στο Graz στα πλαίσια των πανεπιστημιακών του σπουδών. Το 1989 ταξίδεψε στο Βερολίνο όπου εμφανίστηκε καλλιτεχνικά στο Hansam Kleistpark του Βερολίνου και στο Δημαρχείο της πόλης. Φοίτησε δίπλα στον πιανίστα Sorin Enachescu και αργότερα με τον πιανίστα Tomas Menrath. Το 1994 επέστρεψε στην Ελλάδα όπου και συνεργάζεται με Ωδεία της πόλης της Θεσσαλονίκης ασκώντας διδακτικό έργο, δημιουργώντας τρίο και κουαρτέτα αποτελούμενα από σπουδαστές και συμμετέχοντας σε συναυλίες. Από το 2006 είναι μόνιμος καθηγητής Μέσης Εκπαίδευσης στο Μουσικό Σχολείο Κατερίνης.





ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΕΡΑΜΙΔΗΣ


   Ο Ιωάννης Κεραμίδης γεννήθηκε  στην Καβάλα το 1979. Ξεκίνησε τις μουσικές του σπουδές σε ηλικία 6 ετών στο Δημοτικό Ωδειο Καβάλας στην τάξη βιολιού του Χρ. Βλάχου. Το 1998 εγκαταστάθηκε στην Καρλσρούη της Γερμανίας παρακολουθώντας μαθήματα δίπλα στον διακεκριμένο καθηγητή του βιολιού Στέλιο Καφαντάρη για τέσσερα χρόνια. Το 2002 εισάγεται στην Ανώτατη Κρατική Μουσική Σχολή του Τρόσσινγκεν Γερμανίας (Staatliche Hochschule für Musik Trossingen) στην τάξη του Prof. Rudolf Rampf ολοκληρώνοντας τις σπουδές του στο σολιστικο και μουσικοπαιδαγωγικό τμήμα, λαμβάνωντας τον τίτλο του «Διπλωματούχου Καθηγητή Βιολιού». Το 2007 συνεχίζει τις σπουδές του στο μεταπτυχιακό τμήμα της ίδιας Σχολής στην κατεύθυνση «Μουσική Δωματίου» με την Prof. Kamilla Schatz αποφοιτώντας το 2009. 


 


   Το 2005 ιδρύει το «Streicher Quarttet Astris» (κουαρτέτο εγχόρδών), δίνοντας συναυλίες σε πολλές πόλεις της Γερμανίας, ερμηνεύοντας κυρίως έργα της κλασσικής εποχής.   Την ίδια περίοδο εμφανίστηκε ως σολίστ και ως μέλος ensemble μουσικής δωματίου σε Γερμανία, Αυστρία, Ελβετία, Βέλγιο, Σκωτία και Ελλάδα.


   Παράλληλα με τις μεταπτυχιακές του σπουδές δίδαξε βιολί στη Μουσική Σχολή του Haussach για δύο χρόνια.


   Το 2009 συνέπραξε με την ορχήστρα της Εθνικής Λυρικής Σκηνής σε μια παραγωγή του Μεγάρου Μουσικής Αθηνών για την όπερα του R. Wagner «Tannhaeuser». Το 2011 σε συνεργασία με τον πιανίστα Λάμπη Βασιλειάδη παρουσίασαν ένα κύκλο συναυλιών Μουσικής Δωματίου με σονάτες για βιολί και πιάνο ενώ παραλληλα είναι μελος του κουιντετου “Tango-Tango”.	 


Απο το 2010 εργάζεται ως αναπληρωτής καθηγητής Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης ενώ παράλληλα διδάσκει βιολί στο Ωδείο Νεάπολης  Καβάλας. Μαθητες του εχουν βραβευτει σε πανελληνιους διαγωνισμους.         


	











