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Ομάδες εργασίας ανά πεδίο
1ο  ΠΕΔΙΟ

ΤΟΜΕΙΣ

Α. Υλικοτεχνική υποδομή : Τσιάμης Α., Χαρίτος Ε. , Δασκαλούδης Θ., Αραμπατζής Α., Διδασκάλου Ε., Τσονίδης Γ.

Β. Οικονομικοί πόροι: Σταματούρος Σ., Σκεφαλές Δ., Μαρκατόπουλος Α., Αρναούτογλου Δ., Φούρλα Σ.

Γ. Ανθρώπινο Δυναμικό: Πραγκαλούδης Ε.,  Δεμερτζή  Χ., Στεπανιάν Λ., Δούσος Γ., Καρακαλπακίδης Γ.

2ο  ΠΕΔΙΟ

ΤΟΜΕΙΣ

Α. Οργάνωση του σχολείου: Αθανασιάδου Β., Θαρραλίδης Λ., Σούφης Σ., Σταματίου Φ., Δημητριάδου Ε., Πιπερτζής Δ.

Β. Διοίκηση του σχολείου: Κούλα Β., Σάββα Σ., Χατζηβασιλείου Θ., Παπαΐωακείμ Δ., Ζγούρας Γ.

Γ. Αξιοποίηση μέσων – πόρων του σχολείου: Τσαρδάκη Α., Καραμάνης Χ., Τζένος Δ., Φουρλάκης Α., Χαλκιαδάκης Χ.

3ο ΠΕΔΙΟ

ΤΟΜΕΙΣ

Α. Κλίμα και σχέσεις στο σχολείο: Ιωαννίδου Ε., Σωτηροπούλου Χ., Μουχταρίδης Α., Ναουμίδου Ε., Αμανατίδου Ε., Καραγιάννη Ι.

4ο  ΠΕΔΙΟ

ΤΟΜΕΙΣ

Α. Εφαρμογή του Προγράμματος Σπουδών: Κούλα Ε., Ιωαννίδου Π., Ξυλουράς Γ., Μυλαράκη Μ. ,Θεμελής Β., Βλάχος Λ.

Β. Ποιότητα της Διδασκαλίας: Σκέμπερη Ε., Μουμουλίδης Λ., Καραφουλίδης Φ., Κουζώφ Κ., Ρέντης Σ., Βαγιάτα Α., Ευσταθιάδης Γ.

Γ. Οργάνωση της τάξης: Παπαδημητρίου Μ., Κόντα Π., Τακουρίδου Δ., Καραβασίλης Γ., Τσαλουχίδου Μ.

Δ. Εκπαιδευτικές δραστηριότητες: Θεοχαρίδου Α., Κουτή Ε., Γούσιος Γ., Γραμματοπούλου Ε., Αργυρίου Β., Μεντίζη Μ.

Ε. Επιμόρφωση των εκπαιδευτικών: Θρασυβουλίδη Σ., Κεραμιτσή Κ., Βαβαλίδου Κ., Πρεφτίτσης Ο., Σεκέρογλου Σ., Αραμπατζής Δ.

5ο  ΠΕΔΙΟ

ΤΟΜΕΙΣ

Α. Φοίτηση και διαρροή των μαθητών: Αραμπατζή Θ., Σταθεροπούλου Ε., Γαϊταντζή Ε., Γιαταγαντζίδου Μ., Κυπαρίσης Χ.

Β. Εκπαιδευτικά επιτεύγματα των μαθητών:   Βαρβέρη Ν., Γαληνός Α., Στασινός Η., Τσέλιος Δ., Μπλέτσος Α., Λαδιάς Σ.
Γ. Ατομική και κοινωνική ανάπτυξη μαθητών: Παρέσογλου Μ., Χατζηπανταζή Ν., Καραφουλίδου Μ., ΒοσκίδουΕ., Βοσκίδης Α., Γκούτσικα Α.
Τελική επεξεργασία κειμένου

Κούλα Βασιλική, ΠΕ02

Έξαρχος Νικόλαος, ΠΕ16, Υποδιευθυντής  Μουσικού Γυμνασίου Σερρών/ΛΤ

Παπαδημητρίου Χριστίνα, ΠΕ02, Υποδιευθύντρια Μουσικού Γυμνασίου Σερρών/ΛΤ

Βουδούρης Γεώργιος, ΠΕ04, Διευθυντής Μουσικού Γυμνασίου Σερρών/ΛΤ

Α. Φύλλο

Γενικής Εκτίμησης της Εικόνας του Σχολείου

Ταυτότητα του Σχολείου

Το Μουσικό Γυμνάσιο Σερρών/ Λυκειακές Τάξεις κατά το σχολικό έτος 2013-2014 λειτούργησε με 17 τμήματα και 349 μαθητές.
Διαθέτει ως διδακτικό προσωπικό:

α) 53 μόνιμους καθηγητές και καθηγήτριες γενικής και μουσικής παιδείας
β) 9 αποσπασμένους ή με διάθεση καθηγητές και καθηγήτριες γενικής και μουσικής παιδείας

γ) 21 αναπληρωτές καθηγητές και καθηγήτριες γενικής και μουσικής παιδείας
δ) 8 ωρομίσθιους καθηγητές και καθηγήτριες μουσικής παιδείας.
Συνολικά το διδακτικό προσωπικό του σχολείου ανέρχεται στους 91 καθηγητές και καθηγήτριες γενικής και μουσικής παιδείας.
Επίσης, διαθέτει ως διοικητικό προσωπικό:

α) 1 γραμματέα

Το σχολείο στεγάζεται σε ιδιόκτητο κτήριο του Δήμου Σερρών ειδικά κατασκευασμένο για τον σκοπό αυτό. Διαθέτει ειδικό μουσικό εξοπλισμό, ειδικές αίθουσες διδασκαλίας μουσικών μαθημάτων, σχολική βιβλιοθήκη και αίθουσα εκδηλώσεων, που πληροί όλες τις προδιαγραφές για την κάλυψη μουσικών εκδηλώσεων με υψηλές απαιτήσεις.
Το ωράριο λειτουργίας του είναι 42 ώρες την εβδομάδα.

Η διαχείριση των οικονομικών του σχολείου γίνεται από τη Σχολική Επιτροπή.

Το σχολείο διοικείται από τον Διευθυντή και δύο Υποδιευθυντές (έναν γενικών μαθημάτων και έναν μουσικών μαθημάτων).

Διαδικασίες Αξιολόγησης

Το Μουσικό Σχολείο Σερρών συμμετέχει στο πρόγραμμα «Αξιολόγηση Εκπαιδευτικού Έργου» της σχολικής μονάδας σύμφωνα με την Υπουργική Απόφαση, που δημοσιεύτηκε στο ΦΕΚ 614, τ. β΄/15-3-2013, την Εγκύκλιο με Αριθμ. Πρωτ. 30973/Γ1/05-03-2013 και την υπ’ αριθμ. 43(1η Αξιολόγησης)/28-1-2014 Πράξη του Συλλόγου των Διδασκόντων. 
Στην πρώτη συνεδρίαση του Συλλόγου των Διδασκόντων με θέμα «Αξιολόγηση του εκπαιδευτικού έργου – Συγκρότηση ομάδων εργασίας και αρμοδιότητες», συμμετείχαν 91 καθηγητές και καθηγήτριες, δηλαδή το σύνολο των εκπαιδευτικών που εργάζονται στο σχολείο. Μετά από έναν γόνιμο και ενδελεχή διάλογο αποφασίστηκε ο τρόπος μεθόδευσης των εργασιών που θα οδηγήσουν εις πέρας την αποτίμηση της κατάστασης και της λειτουργίας της σχολικής μονάδας. Μετά από πρόταση του Διευθυντή ορίστηκαν οι συντονιστές/τριες - εκπαιδευτικοί των ομάδων εργασίας. Λαμβάνοντας υπόψη τον αριθμό των εκπαιδευτικών του σχολείου, τα πεδία και τους τομείς ανά πεδίο, ορίστηκαν 15 συντονιστές/τριες - εκπαιδευτικοί, ένας για κάθε τομέα.
Στις 30-1-2014 πραγματοποιήθηκε συνεδρίαση των συντονιστών/τριών – εκπαιδευτικών και προτάθηκαν οι εκπαιδευτικοί - μέλη των ομάδων τους. 
Μετά από πρόσκληση του Διευθυντή στις 31-1-2014 έγινε συνεδρίαση του Συλλόγου των Διδασκόντων με θέμα τον ορισμό των μελών των ομάδων εργασίας. Στη συνεδρίαση αυτή και μετά από πρόταση του Διευθυντή και συζήτηση με τους εκπαιδευτικούς ορίστηκαν τα μέλη κάθε ομάδας, αναλυτικά: για το 1ο πεδίο ορίστηκαν τρεις ομάδες των πέντε και έξι ατόμων, όσοι είναι και οι επιμέρους τομείς, για το 2ο πεδίο ορίστηκαν τρεις ομάδες των πέντε και έξι ατόμων, όσοι είναι και οι επιμέρους τομείς, για το 3ο πεδίο ορίστηκε μία ομάδα των ατόμων, διότι συνιστά έναν τομέα, για το 4ο πεδίο ορίστηκαν πέντε ομάδες των πέντε, έξι και επτά ατόμων, όσοι είναι και οι επιμέρους τομείς, και για το 5ο πεδίο ορίστηκαν τρεις ομάδες των πέντε και έξι ατόμων, όσοι είναι και οι επιμέρους τομείς.
Επίσης, αποφασίστηκε κάθε συντονιστής/τρια –εκπαιδευτικός να είναι υπεύθυνος για τον συντονισμό των εργασιών της ομάδας του, τον καταμερισμό των εργασιών, το χρονοδιάγραμμα και τον προγραμματισμό των συναντήσεων των μελών της ομάδας του. Για τους παραπάνω λόγους συντάχθηκε η υπ’ αριθμ. 44(2η Αξιολόγησης)/31-1-2014 Πράξη του Συλλόγου Διδασκόντων.
Στην ίδια συνεδρίαση ορίστηκε και η καταληκτική ημερομηνία παράδοσης του έργου, στις 07 Απριλίου 2014, ημέρα Δευτέρα.
Μετά την περάτωση των εργασιών κάθε συντονιστής/τρια - εκπαιδευτικός παρέδωσε στον Διευθυντή τα αποτελέσματα του έργου της ομάδας του, σε ηλεκτρονική και έντυπη μορφή, για να τεθούν υπόψη του Συλλόγου των Διδασκόντων, πριν διαμορφωθεί η τελική τους μορφή. Η διαδικασία που ακολούθησε κάθε ομάδα προκειμένου να αποτιμήσει τον τομέα της, τα αποτελέσματα των εργασιών της και τα συμπεράσματα που συνήγαγε, ανακοινώθηκαν στον Σύλλογο Διδασκόντων [61(3η Αξιολόγησης)/12-5-2014 Πράξη του Συλλόγου των Διδασκόντων] προκειμένου: α) να γίνουν οι σχετικές παρατηρήσεις για την τελική διαμόρφωση και επεξεργασία των αποτελεσμάτων – συμπερασμάτων μετά από συγκριτική μελέτη αυτών, β) να αποτυπωθεί περιγραφικά και ποσοτικά η τελική θέση του Συλλόγου των Διδασκόντων για την κατάσταση και τη λειτουργία του σχολείου ως προς κάθε δείκτη ποιότητας του εκπαιδευτικού έργου, και γ) να ολοκληρωθεί η διαδικασία αξιολόγησης της σχολικής μονάδας για τη συνολική εκτίμηση της εικόνας του σχολείου. 
Στις 29 Μαΐου του 2014 πραγματοποιήθηκε η τελευταία συνεδρίαση για τη ΑΑΕ στη διάρκεια της οποίας παρουσιάσθηκε και εγκρίθηκε η τελική έκθεση εκτίμησης της εικόνας του σχολείου.
Στην επόμενη ενότητα παρουσιάζονται τα αποτελέσματα του έργου κάθε ομάδας εργασίας, τα συμπεράσματα για κάθε τομέα και για κάθε πεδίο συνολικά, καθώς επίσης και μία γενική αποτίμηση της σχολικής μονάδας. Κάθε τομέας αξιολογείται περιγραφικά και ποσοτικά σύμφωνα με την προτεινόμενη βαθμολογική κλίμακα. 
Β. Φύλλο

Γενικής Εκτίμησης της Εικόνας του Σχολείου
 ΠΕΔΙΟ 1ο : ΜΕΣΑ – ΠΟΡΟΙ – ΑΝΘΡΩΠΙΝΟ ΔΥΝΑΜΙΚΟ 
ΤΟΜΕΑΣ: Α. Υλικοτεχνική υποδομή 
Δείκτης Αξιολόγησης: 1.1. Χώροι Σχολείου
Έπειτα από διερεύνηση του αρχειακού υλικού και αυτοψία του χώρου και των κτηριακών υποδομών προέκυψαν τα εξής συμπεράσματα: 
Το κτήριο, στο οποίο στεγάζεται το Μουσικό Σχολείο Σερρών, είναι 6.000 τ.μ., βρίσκεται σε έκταση 15.000 τ.μ. στη νοτιοανατολική είσοδο της πόλης και αποτελείται από τρεις ορόφους: υπόγειο, ισόγειο   και 1ο όροφο. 

Στο υπόγειο  βρίσκεται το κλειστό γυμναστήριο 348,88 τ.μ., η τραπεζαρία 189,54 τ.μ., οι αίθουσες μαθημάτων Ελληνικής Παραδοσιακής Μουσικής, οι αποθηκευτικοί χώροι, το λεβητοστάσιο, τουαλέτες και ντουζιέρες, και άλλοι βοηθητικοί χώροι.

Στο ισόγειο βρίσκεται η αίθουσα συναυλιών 464 τ.μ., τρία μικρά αμφιθέατρα διδασκαλίας μουσικών μαθημάτων, το εργαστήριο φυσικής, χημείας και βιολογίας 87 τ.μ., αίθουσες διδασκαλίας γενικών και μουσικών μαθημάτων και τουαλέτες. Στο αίθριο του ισογείου βρίσκεται το ανοικτό θέατρο του σχολείου.
Στον 1ο όροφο υπάρχει το γραφείο καθηγητών  146 τ.μ., η γραμματεία και τα γραφεία του διευθυντή, των υποδιευθυντών, της μηχανοργάνωσης, αίθουσες διδασκαλίας μουσικών και γενικών μαθημάτων, αίθουσα υπολογιστών, αίθουσα προβολών, βιβλιοθήκη και τουαλέτες.

Στον αύλειο χώρο του σχολείου υπάρχουν γήπεδα καλαθοσφαίρισης και χειροσφαίρισης με κερκίδες, καθώς και κρήνες για πόσιμο νερό και παγκάκια.
Παρά το γεγονός ότι η κτηριακή υποδομή ως αρχιτεκτονική σύλληψη συμβάλλει στην ομαλή λειτουργία του σχολείου, ωστόσο η κακή κατασκευή και η αδυναμία συστηματικής συντήρησης του κτηρίου δημιουργεί πλήθος προβλημάτων. Το σημαντικότερο πρόβλημα συνδέεται με τη στεγανοποίηση του κτηρίου. Παρατηρείται διαρροή υδάτων σε διάφορα σημεία της στέγης του κτηρίου και ιδιαίτερα η διαρροή αυτή απειλεί την αίθουσα εκδηλώσεων και την ηχομόνωση της για την οποία ξοδεύτηκαν 300.000 ευρώ. Διαρροή υδάτων παρατηρείται και στον αύλειο χώρο από το δίκτυο ύδρευσης. Η έντονη υγρασία, που προκαλείται, επιβαρύνει τα θεμέλια του κτηρίου, διαβρώνει τη βόρεια πλευρά του και απειλεί τη στατικότητα του. Επίσης, τα όμβρια ύδατα πλημμυρίζουν και την αίθουσα του γυμναστηρίου. Τέλος, λόγω των ευτελών υλικών κατασκευής παρατηρούνται πολλές φθορές σε μπάνια, πόρτες, τοίχους. Επίσης, συχνά παρατηρείται αποκόλληση των μαρμάρων με αποτέλεσμα να απειλείται η ασφάλεια των μαθητών
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Δείκτης Αξιολόγησης: 1.2. Εξοπλισμός – Διαθέσιμα μέσα του σχολείου

Το σχολείο διαθέτει τρεις διαδραστικούς πίνακες, ασύρματη σύνδεση με το  διαδίκτυο, ηλεκτρονικούς υπολογιστές για μαθητές και καθηγητές, τρεις εκτυπωτές και τέσσερα φωτοτυπικά μηχανήματα. 

Επίσης, σε ειδικά διαμορφωμένο χώρο φιλοξενείται η βιβλιοθήκη, η οποία διαθέτει δύο ηλεκτρονικούς υπολογιστές και 1051 τίτλους βιβλίων γενικής παιδείας και λογοτεχνίας, οπτικοακουστικό υποστηρικτικό υλικό σε διαφάνειες για τα μαθήματα γενικής παιδείας, CD και DVD (για την ιστορία, τη λογοτεχνία, βιολογία κ.ά.). Επίσης, διαθέτει μουσική βιβλιοθήκη, συλλογές από CD μουσικής, καθώς και πλούσιο αρχείο από τις δράσεις και εκδηλώσεις του σχολείου.
Το σχολείο διαθέτει αρκετά μουσικά όργανα: 26 πιάνα εκ των οποίων τα δύο είναι με ουρά, 8 ηλεκτρικά πιάνα, 25 βιολιά, 7 βιολοντσέλα, 5 κοντραμπάσα, 7 βιόλες, 6 φλάουτα, 7 σαξόφωνα, 4 όμποε, 3 φαγκότα, 4 τρομπόνια, 2 κόρνα, 5 τρομπέτες, 2 τούμπες, 10 κλαρίνα, 17 κιθάρες, 7 ούτια, 33 ταμπουράδες, 11 λαούτα, 3 λύρες, 3 μπουζούκια, 3 κανονάκια, 2 σαντούρι, 7 ακορντεόν και κρουστά. Ωστόσο, παρατηρούνται ελλείψεις σε διάφορα μουσικά όργανα, π.χ. άρπα, σε διάφορα είδη κρουστών κ.ά..
Το εργαστήριο φυσικής, χημείας και βιολογίας δεν είναι επαρκώς εξοπλισμένο. Καταγράφονται ελλείψεις σε διάφορα όργανα (π.χ. ποτήρια ζέσεως, ογκομετρικούς κυλίνδρους, ογκομετρικές φιάλες, σιφώνια πλήρωσης και μέτρησης, θερμόμετρα, ψήκτρες καθαρισμού, ελαστικούς σωλήνες κ.ά.), καθώς και υλικά.
	Ποσοτική παρουσίαση της εικόνας του σχολείου ως προς τον 
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 ΠΕΔΙΟ 1ο  : ΜΕΣΑ – ΠΟΡΟΙ – ΑΝΘΡΩΠΙΝΟ ΔΥΝΑΜΙΚΟ
ΤΟΜΕΑΣ: Β. Οικονομικοί πόροι 
Δείκτης Αξιολόγησης: Οικονομικοί πόροι του σχολείου
α. Περιγραφή υφιστάμενης κατάστασης και ποιοτική αξιολόγηση δαπανών και εσόδων
Έσοδα
Η επιχορήγηση
Η κρατική επιχορήγηση είναι το βασικό έσοδο  της σχολικής μονάδας, καθώς καλύπτει το 86,6% των εσόδων, στοιχείο που αντικατοπτρίζει τη σοβαρή οικονομική εξάρτηση του σχολείου από το κράτος. Το ποσό της επιχορήγησης για το 2013 ανήλθε στα 44.000 ευρώ. 

Το σχολείο όμως, στο πρόσφατο παρελθόν απολάμβανε υψηλή επιχορήγηση, στο διπλάσιο της σημερινής, περίπου 100.000 ευρώ. Αυτή σήμερα έχει περιοριστεί κατά το ήμισυ και ένα μέρος των εξόδων καλύπτεται από τον Δήμο Σερρών, γεγονός που οδήγησε στη δραστική περιστολή των δαπανών του σχολείου. 

Το κυλικείο 
Τα έσοδα από το κυλικείο αποτελούν τη δεύτερη και τελευταία πηγή εσόδων του σχολείου. Καλύπτουν  το 14,4% των συνολικών εσόδων. Το 2013 τα έσοδα από αυτό ανήλθαν σε 7.110 ευρώ, προβλέπεται όμως, να κινηθούν πτωτικά τα επόμενα έτη δεδομένου ότι ο πλειοδότης υποστηρίζει ότι δεν μπορεί να ανταποκριθεί στις υπάρχουσες οικονομικές συγκυρίες. 

Οι δαπάνες
Η δαπάνη για θέρμανση αποτελεί την κυριότερη δαπάνη  απορροφώντας το 51% των συνολικών εξόδων. Η θέρμανση απορροφά το 58% των συνολικών εσόδων και το 67% της επιχορήγησης. Ωστόσο η θέρμανση του σχολείου δεν κρίνεται ικανοποιητική ιδιαίτερα τα δύο τελευταία χρόνια. Η κατανάλωση πετρελαίου έχει περιορισθεί σχεδόν κατά το ήμισυ στα 15000 lt από 33000 lt, που είναι οι πραγματικές ανάγκες. Το 2013 το κόστος της θέρμανσης ανήλθε στα 30.000 ευρώ.

Οι δαπάνες για παροχές τρίτων ( λογαριασμοί ΔΕΚΟ) ανήλθαν στο ποσό των 11.700 ευρώ και καταλαμβάνουν το  20% των συνολικών εξόδων και το 26,6% της επιχορήγησης. 

Η εγκατάσταση Φ/Β εκτιμάται ότι θα συνεισφέρει περίπου  3500 ευρώ ετησίως μειώνοντας ουσιαστικά τη δαπάνη του ρεύματος στα 4000 ευρώ από 7500. Η  πρόβλεψη της χρηματοροής όμως, από την εγκατάσταση  Φ/Β μπορεί να αποβεί αρνητική   λόγω ενδεχόμενης μείωσης  της τιμής της KWH από τη ΔΕΗ.

Η σχολική μονάδα για το έτος 2013 οφείλει τα παρακάτω ποσά: 1750 ευρώ στη ΔΕΗ,  2000 ευρώ στη ΔΕΥΑΣ, 1200 ευρώ για συντήρηση κτηριακού και μηχανολογικού εξοπλισμού και διάφορα άλλα έξοδα.

Τέλος, οι χαρακτηριζόμενες ως λοιπές δαπάνες (αναλώσιμα, γραφική ύλη κ.ά.) αποτελούν το 21% των συνoλικών  εξόδων και το 28% της επιχορήγησης και ανέρχονται στα 12.000 ευρώ.

Όλες οι παραπάνω δαπάνες θεωρούνται  σταθερές και πάγιες, και συνδέονται με τη συντήρηση των εγκαταστάσεων, την ανανέωση του εξοπλισμού  και το ανθρώπινο δυναμικό, συντελεστές που παραμένουν και θεωρούνται σταθεροί. Η σχολική μονάδα στον τομέα αυτό έχει περικόψει δαπάνες ύψους περίπου 3.000 ευρώ.

Η χρήση - Απολογισμός του 2013
Το 2013 υπήρξε πρωτογενές ταμειακό έλλειμμα 6700 ευρώ, το οποίο καλύφθηκε από πλεόνασμα προηγουμένων ετών. 

Το κλείσιμο του 2013 επέφερε δευτερογενές αποτέλεσμα - πλεόνασμα 1700 ευρώ, το οποίο δεν επαρκεί να καλύψει το αναμενόμενο έλλειμμα το 2014.

β. Γενική Αποτίμηση
Η σχολική μονάδα έχει προβεί σε περικοπές των δαπανών της, για να τις προσαρμόσει στα χαμηλότερα έσοδα. Η περικοπή των δαπανών δεν αφορά στον περιορισμό πλεοναζουσών δράσεων η μη παραγωγικών δαπανών, αλλά έχει αγγίξει την εκπαιδευτική λειτουργία και το εκπαιδευτικό έργο. 

Η μεγαλύτερη περικοπή έχει πραγματοποιηθεί στο πετρέλαιο θέρμανσης, γεγονός που έχει ως αποτέλεσμα να μην θερμαίνονται κατάλληλα οι χώροι και να εκδηλώνεται ιδιαίτερη δυσφορία από μαθητές/τριες και εκπαιδευτικούς. 
Ακολουθούν οι περικοπές στη συντήρηση και τις επισκευές του κτηρίου και του εξοπλισμού, στη μείωση των αναλώσιμων των ειδών καθαριότητας και της γραφικής ύλης.


Η μείωση των εσόδων και οι περικοπές που συνεπάγονται, έχουν επιπτώσεις και στο εκπαιδευτικό έργο. Πιο συγκεκριμένα το διδακτικό έργο επηρεάζεται αρνητικά άμεσα και έμμεσα. 
Άμεσα από την αδυναμία παραγωγής εκπαιδευτικού υλικού μέσω φωτοτυπιών ή προμήθειας εκπαιδευτικού υλικού από την ελεύθερη αγορά. 

Έμμεσα από την έλλειψη ικανοποιητικών συνθηκών εργασίας, λόγω ελλιπούς θέρμανσης, πλημμελούς συντήρησης χώρων, αισθητικής και λειτουργικής υποβάθμισης αιθουσών διδασκαλίας κλπ., που δυσχεραίνουν την εκτέλεση του διδακτικού έργου. 

Το πρόβλημα επιτείνεται από την αδυναμία εμπλουτισμού της εκπαιδευτικής διαδικασίας, καθώς η οικονομική δυσπραγία αποθαρρύνει τους εκπαιδευτικούς από την ανάληψη περαιτέρω δράσεων. 


Οι οργανικές δαπάνες του σχολείου καλύπτονται από εσωτερικά έσοδα του σχολείου (π.χ. έσοδα κυλικείου).

Ο Σύλλογος γονέων και κηδεμόνων συνδράμει οικονομικά σε ετήσια βάση, με μέση ετήσια συμμετοχή που αποτιμάται στα 4000 ευρώ. Συγκεκριμένα, αναλαμβάνει το κόστος ορισμένων εκδηλώσεων, καλύπτει λειτουργικά και πάγια έξοδα (π.χ. αγορά μουσικών οργάνων). 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΕΛΛΕΙΜΜΑΤΟΣ 2013- ΑΝΑΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗ ΔΑΠΑΝΩΝ ΧΡΗΣΗΣ 2013

	Α/Α
	ΠΟΣΟ(ΕΥΡΩ)
	ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ
	ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΣΤΟ ΕΛΛΕΙΜΜΑ

	1
	  6.700
	ΕΛΛΕΙΜΜΑ (ΤΑΜΕΙΑΚΟ) 2013 
	  6.700

	2
	  5.000
	ΟΦΕΙΛΕΣ 2013
	11.700

	3
	20.000
	ΘΕΡΜΑΝΣΗ-ΔΑΠΑΝΗ
	31.700

	4
	  3.000
	ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΑ - ΔΑΠΑΝΗ
	34.700

	5
	  3.500
	Φ/Β-ΕΣΟΔΟ (ΑΦΑΙΡΕΤΙΚΑ ΣΤΗ ΔΑΠΑΝΗ)
	31.200

	6
	  4.000
	ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΓΟΝΕΩΝ
	27.000


Το Ταμειακό Έλλειμμα του 2013 θα αντιστοιχούσε σε 11.700 ευρώ, αν είχαν καταβληθεί δαπάνες χρήσης του 2013, που ανέρχονται στο ποσό των 5.000 ευρώ, οι οποίες οφείλονται και δεν καταβλήθηκαν. Στο νέο ταμειακό έλλειμμα, εάν προστεθούν και δαπάνες που έπρεπε να πραγματοποιηθούν, διαμορφώνεται σε οργανικό έλλειμμα λειτουργιών ύψους 31.200 ευρώ. Θεωρώντας ότι ο Σύλλογος γονέων συμμετέχει στη διαχείριση του σχολείου ως προβλεπόμενος οικονομικός πόρος, τότε το πραγματικό έλλειμμα περιορίζεται στα 27.000 ευρώ. Λειτουργικά αυτό σημαίνει ότι απαιτούνται πλέον 27.000 ευρώ για την εύρυθμη και απρόσκοπτη λειτουργία του σχολείου.

Ο Δήμος Σερρών, μέσω της Ενιαίας Σχολικής επιτροπής, δεν ενισχύει επαρκώς και αναλογικά το σχολείο. Το Μουσικό Σχολείο Σερρών, ως σχολική μονάδα, έχει ιδιαίτερα χαρακτηριστικά, στα οποία οφείλονται οι ιδιαίτερα αυξημένες ανάγκες του (μεγάλος αριθμός αιθουσών, ιδιαίτερα μεγάλος όγκος και εμβαδόν κτηρίου, περιβάλλων χώρος – αυλή, ύπαρξη πολυχώρων, πλήθος εκδηλώσεων και δραστηριοτήτων) και τα οποία δεν αποτυπώνονται στα κριτήρια κατανομής των ετήσιων επιχορηγήσεων, καθώς η μεθοδολογία που ακολουθείται δεν εμπεριέχει ούτε λαμβάνει υπόψη τα ανωτέρω χαρακτηριστικά.

Το σχολείο με τους πόρους που διαθέτει και οι οποίοι ήδη αναλύθηκαν, ικανοποιεί σε πολύ μεγάλο βαθμό τις λειτουργικές, διδακτικές και εκπαιδευτικές ανάγκες και απαιτήσεις. Επιτυγχάνεται η αποτελεσματική λειτουργία της σχολικής μονάδας και υλοποιούνται οι σκοποί και οι στόχοι που συνδέονται με τη φιλοσοφία της λειτουργίας του και τίθενται από τον Σύλλογο Διδασκόντων. 

Το πολύ καλό αποτέλεσμα οφείλεται: α) στα ταμειακά αποθέματα προηγουμένων ετών και την οικονομική στήριξη του Συλλόγου Γονέων, και β) στον υπερβάλλοντα ζήλο των εκπαιδευτικών του, που καταβάλλουν κάθε προσπάθεια πέραν των συμβατικών τους υποχρεώσεων. 

Όμως, ο συνεχής περιορισμός των δαπανών απειλεί την ανοδική πορεία του σχολείου και απαιτεί την άμεση εύρεση οικονομικών πόρων, για να αποτραπεί μία ενδεχόμενη υποβάθμιση του εκπαιδευτικού έργου, του εκπαιδευτικού και του σχολείου. Απαιτείται, λοιπόν, αύξηση των εσόδων, σε πρώτη φάση με αύξηση της επιχορήγησης, η οποία μπορεί να επιτευχθεί με ανακατανομή και επαναπροσδιορισμό των κριτηρίων κατανομής των ετήσιων επιχορηγήσεων. 

Ο χρόνος λειτουργεί σε βάρος των υποδομών του μηχανολογικού και κτηριακού εξοπλισμού του σχολείου, καθώς οι ανωτέρω εγκαταστάσεις έχοντας συμπληρώσει τον πρώτο κύκλο της ωφέλιμης ζωή τους χρήζουν σοβαρών επισκευών και παρεμβάσεων, που εκτιμώνται από 40.000 έως 50.000 ευρώ. Είναι προφανές ότι μια τακτική επιχορήγηση δεν μπορεί να καλύψει τις ανάγκες αυτές. Απαιτείται λοιπόν εκτός των λειτουργικών αναγκών και η κάλυψη επενδυτικών αναγκών.
	Ερωτήματα διερεύνησης των ποιοτικών χαρακτηριστικών του δείκτη
	1
	2
	3
	4

	Οι διαθέσιμοι οικονομικοί πόροι επαρκούν για την υποστήριξη του εκπαιδευτικού έργου στο σχολείο.
	
	
	3
	

	Ο Δήμος ή η Κοινότητα ενισχύει οικονομικά το σχολείο.
	
	2
	
	

	Οι διαθέσιμοι οικονομικοί πόροι επιτρέπουν τη συμμετοχή του σχολείου σε προγράμματα δράσης σε τοπικό, εθνικό και/ή διεθνές επίπεδο.
	
	
	3
	

	Οι διαθέσιμοι οικονομικοί πόροι επιτρέπουν την ανάπτυξη ενισχυτικών και υποστηρικτικών παρεμβάσεων. 
	
	2
	
	

	Οι διαθέσιμοι οικονομικοί πόροι συμβάλλουν στην ανάπτυξη εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων.
	
	
	3
	


ΠΕΔΙΟ 1ο  : ΜΕΣΑ – ΠΟΡΟΙ – ΑΝΘΡΩΠΙΝΟ ΔΥΝΑΜΙΚΟ
ΤΟΜΕΑΣ: Γ. Ανθρώπινο Δυναμικό
Δείκτης Αξιολόγησης: Διδακτικό προσωπικό του σχολείου 
Στον τομέα αυτό αποτιμάται η κατάσταση του σχολείου ως προς την επαρκή του στελέχωση με εκπαιδευτικούς, το διδακτικό και εξωδιδακτικό έργο των εκπαιδευτικών, η επιστημονική και παιδαγωγική τους κατάρτιση, καθώς και η διδακτική τους πείρα. 

Το Μουσικό Σχολείο Σερρών στελεχώνεται από μόνιμους, αναπληρωτές και ωρομίσθιους εκπαιδευτικούς. Η αναλογία αυτή δεν δημιουργεί κανένα πρόβλημα στη συνεργασία για την υλοποίηση του έργου του σχολείου. Ωστόσο, ενώ παρατηρείται έγκαιρη αναπλήρωση των κενών θέσεων των εκπαιδευτικών των γενικών μαθημάτων, η κάλυψη των θέσεων των εκπαιδευτικών των μουσικών μαθημάτων καθυστερεί και η διαδικασία ολοκληρώνει ακόμη και τον μήνα Ιανουάριο.
Το σχολείο διαθέτει εκπαιδευτικούς όλων των ειδικοτήτων, γενικών και μουσικών μαθημάτων, που απαιτούνται για την κάλυψη των αναγκών, οι οποίες ορίζονται με βάση το αναλυτικό πρόγραμμα των καλλιτεχνικών σχολείων. Η επιστημονική και παιδαγωγική κατάρτιση των εκπαιδευτικών ανταποκρίνεται στις διδακτικές και παιδαγωγικές απαιτήσεις του Προγράμματος Σπουδών. 
Οι εκπαιδευτικοί της σχολικής μονάδας στην πλειοψηφία τους είναι κάτοχοι μεταπτυχιακών και διδακτορικών τίτλων, και διαθέτουν πιστοποιημένη μετεκπαίδευση σε διάφορα αντικείμενα. Το μεγαλύτερο ποσοστό αυτών εξακολουθεί να αναπτύσσει ιδιαίτερη επιστημονική δραστηριότητα. Επίσης, στο σύνολό τους οι εκπαιδευτικοί συμμετέχουν ενεργά σε καινοτόμες δράσεις και προγράμματα. Οι γνώσεις και η εμπειρία των εκπαιδευτικών συμβάλλουν ουσιαστικά στην ανάπτυξη δραστηριοτήτων τόσο στα πλαίσια του σχολείου όσο και στα πλαίσια της τοπικής κοινωνίας.

Οι εκπαιδευτικοί του σχολείου συνεργάζονται αποτελεσματικά με τα εξειδικευμένα κέντρα και υπηρεσίες του ΥΠΔΒΜΘ σε ζητήματα καθοδήγησης, συμβουλευτικής και υποστήριξης των μαθητών/τριών.
	Ποσοτική παρουσίαση της εικόνας του σχολείου ως προς τον δείκτη:
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ΠΕΔΙΟ 2ο : ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ 
ΤΟΜΕΑΣ: Α. Οργάνωση του σχολείου
Δείκτης αξιολόγησης: 2.1. Διαμόρφωση και εφαρμογή του σχολικού προγράμματος
Το ωρολόγιο πρόγραμμα του σχολείου διαμορφώθηκε με πολύ μεγάλη δυσκολία για τους παρακάτω λόγους:

· μέχρι τον Δεκέμβριο υπήρχε μεγάλη έλλειψη καθηγητών μουσικής, κυρίως των καθηγητών ατομικών οργάνων, με αποτέλεσμα να χαθούν συνολικά 6.394 ώρες (επισυνάπτεται σχετικός πίνακας)

· υπήρξε έλλειψη κάποιων ωρών στα φιλολογικά και στα μαθήματα φυσικών επιστημών
· προέκυψε εμπλοκή στην κάλυψη και διευθέτηση ωρών των μαθηματικών εξαιτίας των μετακινήσεων από και προς το σχολείο.

Η επί μακρόν αναστάτωση του σχολικού προγράμματος συνδέεται με τη μη έγκαιρη στελέχωση του σχολείου με εκπαιδευτικό δυναμικό, πράγμα όμως, που δεν εμπίπτει στις αρμοδιότητες της διεύθυνσης της σχολικής μονάδας. 
Παρ’ όλα τα παραπάνω προβλήματα καταβλήθηκαν άοκνες προσπάθειες για την όσο το δυνατό καλύτερη λειτουργία του σχολείου. Μέχρι τις διακοπές των Χριστουγέννων συντάχθηκαν, σχεδόν από μηδενική βάση, τουλάχιστον δέκα ωρολόγια προγράμματα και γίνονταν εβδομαδιαίως πολλές παρεμβάσεις προκειμένου να μην χάνονται μαθήματα. Αναρρωτικές άδειες και άλλες δικαιολογημένες απουσίες καθηγητών αντιμετωπίστηκαν στο πρόγραμμα με διάφορους τρόπους (π.χ. διδασκαλία κατά ομάδες στο ατομικό όργανο, συνενώσεις τμημάτων στα γενικά μαθήματα). Το πρόγραμμα σταθεροποιήθηκε και εφαρμόσθηκε πλήρως μετά τις διακοπές των Χριστουγέννων.

Η τελική διαμόρφωση του ωρολογίου προγράμματος διέπεται σε μεγάλο βαθμό από παιδαγωγικές αρχές. Ελήφθησαν υπόψη: α) οι ιδιαιτερότητες διαφόρων μαθημάτων, όπως π.χ. το να μην διδάσκονται τις τελευταίες ώρες η Έκθεση και τα μονόωρα μαθήματα, β) οι ιδιαίτερες προσωπικές ανάγκες των καθηγητών στο βαθμό που ήταν εφικτό (π.χ. όχι συνεχόμενο τετράωρο διδασκαλίας για κάποιους καθηγητές που το ζήτησαν κ.ά.) και γ) οι απόψεις των καθηγητών για την διευθέτηση των μαθημάτων στο πρόγραμμα κατά τρόπο που να προάγεται καλύτερα η μαθησιακή διαδικασία.
Για την πρόσληψη μιας σαφέστερης εικόνας σχετικά με το πρόγραμμα διανεμήθηκαν ερωτηματολόγια σε μαθητές και εκπαιδευτικούς με θέμα τη διαμόρφωση και εφαρμογή του σχολικού προγράμματος.
Α/ Από τα ερωτηματολόγια που επιδόθηκαν σε αντιπροσωπευτικό δείγμα μαθητών αποτυπώνονται τα εξής:

1. Στα μισά τμήματα υπάρχει μια μόνο ημέρα της εβδομάδας, που στο ημερήσιο πρόγραμμα περιλαμβάνονται πάνω από τρία θεωρητικά μαθήματα και αυτό καταπονεί πολύ τους μαθητές, διότι το θεωρούν «πολύ βαρετό». Τις μέρες που στο πρόγραμμα περιλαμβάνονται περισσότερα από τρία μαθήματα θετικών επιστημών, οι μαθητές κουράζονται λιγότερο, ενώ, όταν έχουν κάποια μέρα πάνω από τρία μουσικά μαθήματα, δεν δυσανασχετούν. Θα πρέπει να επισημανθεί ότι είναι πολύ δύσκολο να αποφευχθεί μία ιδιαίτερα επιβαρυμένη με θεωρητικά μαθήματα ημέρα, διότι αυτά αριθμητικά είναι περισσότερα στο πρόγραμμα σπουδών. 

2. Οι μαθητές σε μεγάλο ποσοστό θεωρούν ότι τους προσφέρθηκε ικανοποιητικός αριθμός προγραμμάτων, δράσεων και καλλιτεχνικών εκδηλώσεων

3. Οι μαθητές στο σύνολό τους, όσον αφορά στα κενά που προκύπτουν στο πρόγραμμά τους και τη διαχείριση αυτών, δεν επιθυμούν να τα καλύπτουν με επί πλέον μάθημα. Επιθυμούν να καλύπτουν το κενό με δραστηριότητες, όπως παιχνίδι, αθλητικές δραστηριότητες, επίσκεψη στη βιβλιοθήκη του σχολείου, άσκηση σε μουσικά όργανα και γενικά ελεύθερη διαχείριση του χρόνου. Από τις παραπάνω επιλογές διαφαίνεται η ένταση που υφίστανται οι μαθητές από το βεβαρυμμένο πρόγραμμα σπουδών.
Β/ Από τα ερωτηματολόγια που επιδόθηκαν στους καθηγητές / καθηγήτριες που ανέλαβαν εξωδιδακτικές δραστηριότητες αποτυπώνονται τα εξής:

1. Όσον αφορά στις μουσικές – καλλιτεχνικές εκδηλώσεις και παραστάσεις, οι πρόβες γίνονται κατ’ εξοχήν στις ώρες των μουσικών συνόλων με εθελοντική απασχόληση αρκετών μουσικών πέραν του υποχρεωτικού ωραρίου τους (στις ώρες οργανοχρησίας, χορωδίας, θεατρικής αγωγής, καθώς επίσης, και στα πλαίσια του μαθήματος των υπευθύνων για τη δράση καθηγητών), χωρίς να παρακωλύεται το πρόγραμμα. Επιπλέον, οι πρόβες συχνά γίνονται στις κενές ώρες των υπευθύνων για τη δράση καθηγητών με τη συμμετοχή των εμπλεκομένων μαθητών, στους οποίους παραχωρείται άδεια απουσίας από το προκαθορισμένο μάθημα, καθώς και εκτός σχολικού ωραρίου. Λιγότερο αξιοποιούνται τα διαλείμματα, οι περίπατοι και οι σχολικές εορτές, ενώ σπάνια γίνεται δανεισμός ολόκληρων τμημάτων από άλλα μαθήματα.

2. Όσον αφορά σε άλλα προγράμματα (πολιτιστικά, επιχειρηματολογία κ.τ.λ.) οι συναντήσεις πραγματοποιούνται σύμφωνα πάντα με την άποψη των υπευθύνων καθηγητών, λίγες φορές στο πλαίσιο του μαθήματός τους και σε κενές ώρες του υπευθύνου καθηγητή με δανεισμό μαθητών. Αρκετές φορές οι συναντήσεις γίνονται σε διαλείμματα, περιπάτους κ.τ.λ. και συχνά εκτός σχολικού ωραρίου. Από τις διερευνητικές ερωτήσεις – συνεντεύξεις με τους καθηγητές γενικών μαθημάτων αποτυπώνεται μια διάσταση απόψεων και ένας προβληματισμός σε σχέση με τον αριθμό και τους υψηλούς στόχους των καλλιτεχνικών εκδηλώσεων. Οι καθηγητές γενικών μαθημάτων θεωρούν ότι εξαιτίας των προβών χάνουν: α) αρκετές ώρες με αποτέλεσμα να προκαλείται εμπλοκή στο χρονοδιάγραμμα διεκπεραίωσης τη διδακτέας ύλης του μαθήματός τους, γεγονός που τους προκαλεί ανησυχία, αγωνία και άγχος, β) ο «δανεισμός» κάποιων μαθητών από τα μαθήματα γενικής παιδείας προκαλεί δυσλειτουργία στο τμήμα και καθυστερεί την εξέλιξη της μαθησιακής διαδικασίας αυτών των μαθητών καθώς και των υπολοίπων. Για την αντιμετώπιση αυτού του προβλήματος τελικά υιοθετείται ο εσωτερικός δανεισμός και ανταλλαγή τμημάτων μεταξύ των καθηγητών γενικών μαθημάτων. Διάσταση απόψεων διαπιστώνεται και μεταξύ των μουσικών, διότι ο κάθε μουσικός θεωρεί ότι «δανείζεται» για ελάχιστο χρονικό διάστημα έναν μαθητή ή ένα ολόκληρο τμήμα (ερ.1), αλλά, όταν αυτό γίνεται από μεγάλο αριθμό εκπαιδευτικών μουσικών μαθημάτων για τα διάφορα καλλιτεχνικά – μουσικό θεατρικά προγράμματα, που υλοποιούν, δημιουργείται εμπλοκή στα γενικά μαθήματα.
Συμπερασματικά, λοιπόν, θεωρούμε ότι το σχολείο βρίσκεται στη μέγιστη δυνατή λειτουργία του, με ιδιαίτερο όμως άγχος του συνόλου των καθηγητών και με απασχόληση πέραν του υποχρεωτικού ωραρίου πολλών καθηγητών .

	Ποσοτική παρουσίαση της εικόνας του σχολείου ως προς τον δείκτη:
	1
	2
	3
	4

	
	
	
	3
	


ΠΕΔΙΟ 2ο: ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ

ΤΟΜΕΑΣ: Β. Διοίκηση του σχολείου
Δείκτης αξιολόγησης: 2.2. Συντονισμός Σχολικής Ζωής 

Στον τομέα αυτό εξετάζονται ο συντονισμός της σχολικής ζωής και λαμβάνονται υπόψη: α) ο τρόπος αξιοποίησης του ανθρώπινου δυναμικού και β) ο προγραμματισμός και η υλοποίηση δράσεων, όπως καταγράφονται στο Βιβλίο Πράξεων του Συλλόγου Διδασκόντων, το Βιβλίο Πράξεων του Διευθυντή της Σχολικής Μονάδας και τον εσωτερικό κανονισμό του σχολείου. Επίσης, λαμβάνονται υπόψη έγγραφα, που συντάχθηκαν με θέμα τον προγραμματισμό και την υλοποίηση δράσεων στη σχολική μονάδα. 

Τα συμπεράσματα για το αν υφίσταται ένα συμμετοχικό, συλλογικό και συνεργατικό πλαίσιο εργασίας όλων των παραγόντων της σχολικής μονάδας, προέκυψαν αφού μελετήθηκε ο τρόπος ενημέρωσης και εφαρμογής των Εκπαιδευτικών Νόμων, των Υπουργικών Αποφάσεων και των Εγκυκλίων, όπως αποτυπώνεται στα Αρχεία του Σχολείου και κυρίως ελέγχοντας την ενυπόγραφη ενημέρωση όλων των εκπαιδευτικών του σχολείου. 

Χρησιμοποιήθηκε, ακόμη, ως ερευνητικό εργαλείο το ερωτηματολόγιο, για να αποτυπωθούν και οι αντιλήψεις των εκπαιδευτικών σχετικά με τις διοικητικές και οργανωτικές πρακτικές που εφαρμόζονται στη σχολική μονάδα. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία που διερευνήθηκαν συνάγεται το συμπέρασμα ότι στη σχολική μονάδα οι διοικητικές και οργανωτικές πρακτικές που εφαρμόζονται, ευνοούν την επικράτηση ενός θετικού, φιλικού και συνεργατικού κλίματος, και συμβάλλουν στη διαμόρφωση μίας σχολικής κοινότητας ανοικτής προς την κοινωνία. Το πλαίσιο εργασίας όλων των παραγόντων της σχολικής μονάδας είναι συμμετοχικό, συλλογικό και συνεργατικό. Αξιοποιείται κατάλληλα το εκπαιδευτικό προσωπικό, ανάλογα με τις δεξιότητες και τις γνώσεις του καθενός. Προγραμματίζονται και υλοποιούνται από κοινού δράσεις, που σκοπό έχουν να προάγουν και να αναδεικνύουν το εκπαιδευτικό έργο. Είναι εμφανές ότι η επικρατούσα σχολική κουλτούρα ενισχύεται και από τον τρόπο που συντονίζεται η σχολική ζωή του Μουσικού Σχολείου Σερρών. 

Δεν εντοπίζονται ιδιαίτερα προβλήματα, εκτός των συνηθισμένων ζητημάτων που προκύπτουν σε μία σχολική μονάδα, τα οποία επιλύονται άμεσα. Επίσης, δεν παρατηρούνται δυσλειτουργίες ή αδυναμίες στον τρόπο συντονισμού της σχολικής ζωής. 
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ΠΕΔΙΟ 2ο: ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ

ΤΟΜΕΑΣ: Γ. Αξιοποίηση μέσων – πόρων του σχολείου
Δείκτης Αξιολόγησης 2.3: Διαχείριση και Αξιοποίηση των Μέσων και Πόρων

Γενικά διαπιστώνεται καλή διαχείριση των οικονομικών πόρων καθώς και δημιουργική αξιοποίηση των διαθέσιμων χώρων και του εξοπλισμού του σχολείου.
Πιο αναλυτικά ένα μεγάλο μέρος των οικονομικών αναγκών καλύπτει η Σχολική Επιτροπή (επισκευές, θέρμανση, αναλώσιμα κ.ά.) και η συνεργασία της με το σχολείο κρίνεται αρκετά ικανοποιητική σε ό,τι αφορά την ανταπόκρισή της στα αιτήματα του σχολείου.
Για τη μείωση του κόστους της ηλεκτρικής ενέργειας το σχολείο έχει εγκαταστήσει φωτοβολταϊκές γεννήτριες ισχύος 10 kW στη σκεπή του κτηρίου και έχει ενταχθεί σε οικονομικό πρόγραμμα τηλεπικοινωνίας. Επίσης, η ενημέρωση όλων των καθηγητών του σχολείου γίνεται με ηλεκτρονική αλληλογραφία (μέσω των e-mail τους) για άμεση ενημέρωση των εκπαιδευτικών και για εξοικονόμηση των αναλώσιμων (γραφική ύλη κ.α.).
Η χρήση και η αξιοποίηση των βοηθητικών χώρων του σχολείου είναι πολύ ικανοποιητική. Oι εκπαιδευτικοί αξιοποιούν πλήρως και στο μέγιστο δυνατό βαθμό το Εργαστήριο πειραμάτων Φυσικής- Χημείας- Βιολογίας, το Εργαστήριο Πληροφορικής, το κλειστό γυμναστήριο, τη Σχολική Βιβλιοθήκη, καθώς και την αίθουσα πολλαπλών εκδηλώσεων για την αποτελεσματική ανάπτυξη του Προγράμματος Σπουδών. Η Διεύθυνση ενθαρρύνει τους εκπαιδευτικούς και τους μαθητές στην αξιοποίηση των διαθέσιμων μέσων και υποδομών του σχολείου.

Οι σχολικές υποδομές όμως, αξιοποιούνται σε ικανοποιητικό βαθμό και από την τοπική κοινωνία της πόλης. Κυρίως, χρησιμοποιείται η αίθουσα πολλαπλών εκδηλώσεων για την πραγματοποίηση ημερίδων (σεμινάρια φιλολόγων), συναυλιών κλασικής, παραδοσιακής και βυζαντινής μουσικής, θεατρικών δρώμενων καθώς και συνελεύσεων φορέων (π.χ. ΕΛΜΕ Σερρών). Επίσης, χρησιμοποιείται η αίθουσα του Εργαστηρίου Πληροφορικής για την πραγματοποίηση των σεμιναρίων ΤΠΕ Β΄ Επιπέδου. 

Τέλος, το σχολείο πραγματοποιεί ποικίλες εκδηλώσεις, κυρίως μουσικού χαρακτήρα, σε εξωσχολικούς χώρους (χριστουγεννιάτικες εκδηλώσεις, μουσικές εκδηλώσεις για την Παγκόσμια Ημέρα Μουσικής) δείχνοντας πολύ μεγάλη εξωστρέφεια προς την τοπική κοινωνία της πόλης.
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ΠΕΔΙΟ 3ο : ΚΛΙΜΑ ΚΑΙ ΣΧΕΣΕΙΣ ΣΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ
ΤΟΜΕΑΣ: Α. Κλίμα και σχέσεις στο σχολείο

Δείκτης Αξιολόγησης: 3.1. Σχέσεις μεταξύ των Εκπαιδευτικών

Από τα δεδομένα της ανάλυσης του ερωτηματολογίου φαίνεται ότι οι σχέσεις μεταξύ των εκπαιδευτικών γενικών μαθημάτων και των εκπαιδευτικών μουσικών μαθημάτων στο Μουσικό Σχολείο Σερρών είναι σχέσεις συνεργασίας, συναδελφικές και συχνά φιλικές (ποσοστό 23,5%), παρά το γεγονός ότι οι ειδικότητές τους διαφέρουν αρκετά. Οι περισσότεροι εκπαιδευτικοί θεωρούν ότι ο βασικός παράγοντας που συμβάλλει θετικά στην ανάπτυξη καλών διαπροσωπικών σχέσεων μεταξύ των εκπαιδευτικών είναι η διοργάνωση πολλών εκδηλώσεων, για την υλοποίηση των οποίων απαιτείται συνεργασία μεταξύ εκπαιδευτικών ποικίλων ειδικοτήτων. Ένας σημαντικός αριθμός εκπαιδευτικών αποδίδει τις καλές διαπροσωπικές σχέσεις στην προσωπικότητα και στο υψηλό μορφωτικό επίπεδο των εκπαιδευτικών, που στελεχώνουν τη σχολική μονάδα. Ρυθμιστικός παράγοντας των σχέσεων μεταξύ των εκπαιδευτικών θεωρείται, ακόμη, και η συμπεριφορά του διευθυντή, που ευνοεί και ενισχύει τη δημιουργία καλών σχέσεων μεταξύ των μελών του Συλλόγου των Διδασκόντων. Το φιλικό κλίμα και η κουλτούρα συνεργασίας του σχολείου επιδρά ουσιαστικά στις σχέσεις μεταξύ των εκπαιδευτικών και αυτές με τη σειρά τους στις σχέσεις μεταξύ εκπαιδευτικών και μαθητών, καθώς και στις επιδόσεις των μαθητών, σύμφωνα με τις αντιλήψεις των εκπαιδευτικών του Μουσικού Σχολείου Σερρών.
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Δείκτης Αξιολόγησης: 3.2.1. Σχέσεις μεταξύ Εκπαιδευτικών-Μαθητών
Το Μουσικό Σχολείο Σερρών δίνει πλήθος ευκαιριών για συνεργασία μεταξύ καθηγητών και μαθητών, που αφορούν τόσο την οργάνωση όσο και την υλοποίηση καλλιτεχνικών εκδηλώσεων και εκπαιδευτικών προγραμμάτων. Λόγω του ιδιαίτερου χαρακτήρα του σχολείου οι εκδηλώσεις είναι πολλές και προϋποθέτουν όχι μόνο την ισότιμη συνεργασία, την εμπιστοσύνη και τον αλληλοσεβασμό μεταξύ εκπαιδευτικών και μαθητών (ενδεικτικά: η συνεργασία στην ορχήστρα και τη χορωδία), αλλά και το άνοιγμα στην τοπική κοινωνία που τις στηρίζει θερμά. Στο ίδιο κλίμα υλοποιούνται, επίσης, πολλά προαιρετικά εκπαιδευτικά προγράμματα, που απασχολούν τους μαθητές και τους εκπαιδευτικούς εκτός σχολικού ωραρίου.

Η παραβατικότητα είναι μηδαμινή και το προσωπικό διαχειρίζεται τα όποια ατομικά προβλήματα των μαθητών (μαθησιακά, οικογενειακά) με ευαισθησία και διακριτικότητα. Οι αποκλίνουσες συμπεριφορές αντιμετωπίζονται με ειδικές παιδαγωγικές συνεδριάσεις των διδασκόντων του τμήματος με σκοπό την εξεύρεση λύσεων, πολλές φορές σε συνεργασία με την οικογένεια. Σημειώνονται όμως, όλο και περισσότερες περιπτώσεις στις οποίες η καλή διάθεση του προσωπικού δεν επαρκεί για τη διαχείριση των προβλημάτων των μαθητών και απαιτείται η συνεργασία ειδικών ψυχολόγων.

Οι μαθητές δηλώνουν αρκετά ικανοποιημένοι από τη συνεργασία με το προσωπικό, με εξαίρεση κάποιες περιπτώσεις που επισημαίνουν ευνοιοκρατία και δυσκολία στην επικοινωνία με τους εκπαιδευτικούς. Συνολικά οι σχέσεις χαρακτηρίζονται πολύ ικανοποιητικές.   
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Δείκτης: 3.2.2. Σχέσεις μεταξύ των Μαθητών
Στο σχολείο δεν έχουν παρατηρηθεί φαινόμενα σωματικής βίας και άλλες μορφές βίας δεν έχουν πέσει στην αντίληψή μας. Επίσης, δεν έχουν παρατηρηθεί φαινόμενα ρατσισμού. Ωστόσο, ορισμένοι μαθητές αναφέρουν ότι αισθάνονται έντονη ψυχολογική πίεση λόγω του ανταγωνισμού που εκδηλώνεται στα μαθήματα, γενικής και μουσικής παιδείας. Από την άλλη πλευρά, οι εκδηλώσεις αλληλεγγύης και οι συλλογικές προσπάθειες είναι κοινή πρακτική στο σχολείο, που υιοθετείται μετά από προτροπή των εκπαιδευτικών. Προς αυτήν την κατεύθυνση θα μπορούσε να λειτουργήσει ενθαρρυντικά και να συμβάλλει στην ενεργοποίηση, συνεργασία και ανάληψη πρωτοβουλιών η ουσιαστική λειτουργία των μαθητικών κοινοτήτων.

Γενικά οι μαθητές αισθάνονται ασφαλείς στο σχολείο και, κατά κανόνα, συνεργάζονται πρόθυμα μεταξύ τους, χωρίς όμως να λείπουν προβλήματα και δυσκολίες συνύπαρξης. Τα τελευταία θα μπορούσαν, ως ένα βαθμό, να αντιμετωπιστούν με την εφαρμογή της συνεργατικής διδασκαλίας (ομαδικής και δυαδικής) σε όλα τα μαθήματα γενικής παιδείας.
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Δείκτης: 3.3 Σχέσεις μεταξύ Σχολείου-Γονέων

Το σχολείο δείχνει ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τη συνεργασία με τους γονείς/ κηδεμόνες των μαθητών/τριών και τη συστηματική ενημέρωση των γονέων/ κηδεμόνων για τη συμπεριφορά και τις επιδόσεις των μαθητών/ τριών. Για τους παραπάνω λόγους ορίζεται, από την αρχή της χρονιάς, μία ημέρα εβδομαδιαίως για συνάντηση με τους γονείς/ κηδεμόνες. Επίσης, όταν προκύπτουν συγκεκριμένα ζητήματα, οι γονείς/ κηδεμόνες ενημερώνονται άμεσα, τηλεφωνικά και δια ζώσης. Οι περισσότεροι γονείς/ κηδεμόνες των μαθητών του Γυμνασίου δείχνουν ενδιαφέρον και ενημερώνονται συχνά για την πρόοδο των παιδιών τους, σε αντίθεση με τους γονείς/ κηδεμόνες των μαθητών του Λυκείου, οι περισσότεροι από τους οποίους δεν ενδιαφέρονται για συχνή ενημέρωση από τους εκπαιδευτικούς. Επισημαίνεται χαρακτηριστικά ότι σε πρόσκληση του σχολείου για απογευματινή ενημέρωση των γονέων/ κηδεμόνων της Α΄ Λυκείου για το Νέο Λύκειο, υπήρξε πολύ περιορισμένη ανταπόκριση. Εκτός από αυτές τις τακτικές ενημερώσεις, οργανώνονται ειδικές απογευματινές συναντήσεις, ανάλογα με τις ανάγκες της κάθε τάξης, παρουσία όλων των διδασκόντων (ενημέρωση γονέων/ κηδεμόνων της Α΄ Γυμνασίου για το πρόγραμμα σπουδών, κοπή βασιλόπιτας σε συνδιοργάνωση με τους γονείς/ κηδεμόνες και καλλιτεχνικό πρόγραμμα, ενημέρωση γονέων/ κηδεμόνων της Γ΄ Γυμνασίου για το Λύκειο). Από την πλευρά του ο σύλλογος γονέων κατανοεί τα προβλήματα του σχολείου και υποστηρίζει ενεργά στις δραστηριότητές του. Συνολικά, η σχέση χαρακτηρίζεται πολύ ικανοποιητική.
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Δείκτης: 3.4 Σχέσεις μεταξύ Σχολείου-Φορέων

Το σχολείο λόγω της ιδιαιτερότητάς του συνεργάζεται σε σταθερή βάση με πλήθος φορέων και ατόμων, όπως Σχολικούς Συμβούλους, υπεύθυνους Σχολικών Δραστηριοτήτων, Σχολική Επιτροπή, σχολεία Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, σχολεία του εξωτερικού (Comenius, αδελφοποίηση με Λύκειο της Ασίζης), ΑΕΙ, ΤΕΙ, Ερευνητικά Κέντρα, Δήμους, την τοπική Περιφερειακή Ενότητα, ΔΗΠΕΘΕ, καλλιτέχνες, επιστήμονες κ.ά.. Και η συνεργασία με τους τοπικούς φορείς και τους ιδιώτες είναι αγαστή, καθώς στηρίζουν τις πρωτοβουλίες της σχολικής μονάδας και αρκετές εκδηλώσεις του σχολείου πραγματοποιούνται σε χώρους της πόλης, ενώ κάποιες παραστάσεις έχουν παρουσιαστεί και σε άλλες πόλεις. Οι εγκαταστάσεις του σχολείου παρέχονται σε φορείς για την πραγματοποίηση σεμιναρίων και καλλιτεχνικών εκδηλώσεων. Οι δράσεις του σχολείου πάντα προβάλλονται από τα τοπικά ΜΜΕ εκτενώς και εγκωμιαστικά. Συνολικά το σχολείο χαρακτηρίζεται ως ιδιαίτερα ανοικτό στην κοινωνία και προσφέρει σημαντικό πολιτιστικό έργο. Οι εκδηλώσεις του δεν απευθύνονται μόνο στους μαθητές, αλλά σε όλους τους πολίτες των Σερρών, οι οποίοι δείχνουν να αναγνωρίζουν την προσφορά του.
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ΠΕΔΙΟ 4ο : ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΕΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ

ΤΟΜΕΑΣ: Εφαρμογή του προγράμματος σπουδών
Δείκτης Αξιολόγησης 4.1. Ανάπτυξη στόχων του Προγράμματος Σπουδών

Αντικείμενο διερεύνησης αποτέλεσε η ανάπτυξη του Προγράμματος Σπουδών ως προς την υλοποίηση των επιμέρους μαθησιακών στόχων στα διάφορα γνωστικά αντικείμενα κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους.

Πιο συγκεκριμένα μελετήθηκαν οι παράμετροι που επηρεάζουν τον βαθμό και τις διαδικασίες υλοποίησης του Προγράμματος Σπουδών. Η προσέγγιση αυτή οδήγησε στη διερεύνηση α) της επίτευξης των καθορισμένων σκοπών και στόχων της μάθησης κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους, β) του τρόπου οργάνωσης του περιεχομένου της γνώσης ανά μάθημα γ) του τρόπου οργάνωσης και κατανομής της διδακτέας ύλης σε σχέση με τον διδακτικό χρόνο, δ) της επάρκειας του διδακτικού υλικού και ε) της παροχής ή μη αποτελεσματικής στήριξης στον εκπαιδευτικό, καθώς και της δυνατότητας ευελιξίας των εκπαιδευτικών.

Μετά την ενημέρωση σχετικά με τη διδαχθείσα ύλη ανά γνωστικό αντικείμενο και τους στόχους που επιτεύχθηκαν κατά τη διδακτική διαδικασία, καθώς και τις διαδικασίες ελέγχου του βαθμού επίτευξης των μαθησιακών στόχων του Προγράμματος Σπουδών και με την αξιοποίηση ερωτηματολογίων, προέκυψαν τα παρακάτω συμπεράσματα
Μαθήματα Γενικής Παιδείας

Ο τρόπος διατύπωσης των στόχων και των σκοπών της μάθησης, όπως τίθεται στο Πρόγραμμα Σπουδών, είναι ελάχιστα σαφής και ολοκληρωμένος. Οι διδάσκοντες των γενικών μαθημάτων εντοπίζουν ασάφειες στις οδηγίες που δίδονται στο πρόγραμμα σπουδών σχετικά με τη μεθόδευση της διδασκαλίας, με το περιεχόμενο της μάθησης καθώς και με τον τρόπο ελέγχου επίτευξης των στόχων. Επίσης, έντονο πρόβλημα διαπιστώνεται στην κατανομή της ύλης, που είναι δυσανάλογη προς τον διαθέσιμο χρόνο για διδασκαλία. Εξάλλου ο ρυθμός με τον οποίο καλύπτεται η ύλη των μαθημάτων δεν επιτρέπει στους μαθητές να την αφομοιώσουν και δε συμβάλλει στην επίτευξη των σκοπών του μαθήματος. 

Οι καλές διαπροσωπικές σχέσεις όμως, μεταξύ των εκπαιδευτικών διαφορετικών ειδικοτήτων καθώς και του Συλλόγου με τη Διεύθυνση του σχολείου δίνει τη δυνατότητα στους διδάσκοντες των γενικών μαθημάτων να εμπλουτίζουν το μάθημά τους με καινοτόμες δράσεις, δραματοποιήσεις (το θέατρο στην εκπαίδευση), διαθεματικές προσεγγίσεις, πολιτιστικές επισκέψεις, εποικοδομητική χρήση του διαδικτύου.
Παρά το γεγονός ότι υπάρχει έντονο πρόβλημα στην κάλυψη της υποχρεωτικής ύλης των μαθημάτων γενικής παιδείας εξαιτίας της έκτασης της ύλης και των απαιτήσεων του εξεταστικού συστήματος, η ύλη καλύπτεται από τους εκπαιδευτικούς με προσωπική προσπάθεια και διδασκαλία πέρα από το υποχρεωτικό ωράριό τους. Με τη συλλογικότητα και τον ζήλο των εκπαιδευτικών υλοποιούνται οι στόχοι του προγράμματος σπουδών σε μεγάλο βαθμό.

Μαθήματα Μουσικής Παιδείας

Όσον αφορά στα μουσικά μαθήματα, αναλυτικά προγράμματα υπάρχουν μόνο για τη Μουσική Θεωρία και Πράξη Ευρωπαϊκής και Ελληνικής Παραδοσιακής μουσικής και το υποχρεωτικό πιάνο. Συγκεκριμένα, η ύλη στο υποχρεωτικό πιάνο χαρακτηρίστηκε από τους διδάσκοντες πεπαλαιωμένη.
Στα ομαδικά μαθήματα μουσικής παιδείας (Μουσική Θεωρία και Πράξη Ευρωπαϊκής και Ελληνικής Παραδοσιακής μουσικής) δίδονται σαφείς οδηγίες μέσα από το πρόγραμμα σπουδών και κρίνεται ικανοποιητική η κάλυψη της διδακτέας ύλης. Έντονο όμως, πρόβλημα παρατηρείται στην κάλυψη της ύλης των ατομικών μαθημάτων στα διάφορα μουσικά όργανα, καθώς παρατηρείται κάθε σχολικό έτος καθυστερημένη στελέχωση του σχολείου με αναπληρωτές και ωρομίσθιους καθηγητές μουσικών οργάνων. Επίσης, επισημαίνεται ότι το πρόγραμμα σπουδών που ακολουθείται για τα ατομικά όργανα είναι ωδειακού χαρακτήρα, στηρίζεται στο ΒΔ 229/59 του ΚΩΘ και θεωρείται ξεπερασμένο. 

Όσον αφορά στη διδασκαλία των ατομικών οργάνων λόγω έλλειψης ενιαίου προγράμματος σπουδών οι καθηγητές χρησιμοποιούν διδακτικές μεθόδους με τις οποίες οι ίδιοι έχουν διδαχθεί και καθορίζουν τη διδακτέα ύλη ανάλογα με τις δικές τους προσωπικές επιλογές. Επομένως, η οργάνωση των περιεχομένων της γνώσης δε χαρακτηρίζεται από συνέχεια και συνοχή.

Επίσης, πρέπει να σημειωθεί ότι το Υπουργείο Παιδείας δεν παρέχει κατάλληλα σχολικά εγχειρίδια για τη διδασκαλία των μαθημάτων Μουσικής Παιδείας στα Μουσικά Σχολεία.
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ΠΕΔΙΟ 4ο : ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΕΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ
ΤΟΜΕΑΣ Β: Ποιότητα της Διδασκαλίας

Δείκτης Αξιολόγησης: 4.2. Ανάπτυξη και Εφαρμογή Διδακτικών Πρακτικών

Επιχειρήθηκε η αποτύπωση μιας σαφέστερης εικόνας των διδακτικών πρακτικών που εφαρμόζονται στη σχολική μονάδα, καθώς και των δράσεων που υλοποιήθηκαν για την περαιτέρω βελτίωση και την προσαρμογή των μαθημάτων στους στόχους του Νέου Σχολείου. Για το σκοπό αυτό αξιοποιήθηκαν ερωτηματολόγια με αποδέκτες τους διδάσκοντες για τη διερεύνηση των διδακτικών πρακτικών που υιοθετούνται στα μαθήματα γενικής και μουσικής παιδείας, Επίσης, αναζητήθηκε σχετικό υλικό από το βιβλίο πρακτικών του σχολείου. Η καταγραφή και αξιολόγηση των πληροφοριών που συγκεντρώθηκαν, οδήγησε στα συμπεράσματα που ακολουθούν.
Παρά το πολύ υψηλό επίπεδο του διδακτικού προσωπικού του σχολείου, την εφαρμογή σε μεγάλο βαθμό ποικίλων διδακτικών μεθόδων και στρατηγικών, τη χρήση κατάλληλων μέσων διδασκαλίας και την εισαγωγή καινοτόμων διδακτικών προσεγγίσεων, διαπιστώθηκε αντικειμενική αδυναμία πλήρους επίτευξης των στόχων του προγράμματος σπουδών και κυρίως των ειδικών διδακτικών πρακτικών και μεθόδων λόγω εξωγενών παραγόντων (η αργοπορημένη πρόσληψη καθηγητών μουσικών οργάνων, η πίεση ολοκλήρωσης των συχνά μαξιμαλιστικών απαιτήσεων της ύλης, το πιεστικό εξεταστικοκεντρικό σύστημα, το μεγάλο διδακτικό ωράριο του σχολείου και οι πολυάριθμες μουσικές και άλλες καλλιτεχνικές εκδηλώσεις του σχολείου). Για τον σκοπό αυτό κρίνονται απαραίτητα και προτείνονται τα παρακάτω:
· ο εξοπλισμός όλων των αιθουσών με διαδραστικούς πίνακες και βιντεοπροβολείς

· η ενημέρωση της Σχολικής Βιβλιοθήκης με νέους τίτλους και η στελέχωσή της με το κατάλληλο προσωπικό
· ο διαθεματικός προσανατολισμός των μαθημάτων, εργασιών και εκδηλώσεων (σύνδεση των γενικών μαθημάτων με τα μουσικά μαθήματα)
· η οργάνωση και ο εμπλουτισμός του εργαστηρίου φυσικής, χημείας και βιολογίας του σχολείου

· η ανάγκη έκδοσης διδακτικών σημειώσεων στα μαθήματα της ευρωπαϊκής και ελληνικής παραδοσιακής μουσικής θεωρίας και πράξης

· ο καθορισμός συγκεκριμένης ύλης για τα ατομικά μουσικά μαθήματα

· η χρήση των νέων τεχνολογιών στα ομαδικά μουσικά μαθήματα

· η έγκαιρη στελέχωση με καθηγητές μουσικών οργάνων 

· η πραγματοποίηση περισσότερων τακτικών συναντήσεων ομάδων καθηγητών ομοειδών διδακτικών αντικειμένων κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους για τη συζήτηση και λήψη αποφάσεων πάνω σε διάφορα παιδαγωγικά θέματα
· αξιοποίηση των εφαρμογών των Τ.Π.Ε. στη διδασκαλία τόσο των μαθημάτων γενικής παιδείας όσο και των ομαδικών μουσικών μαθημάτων
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ΠΕΔΙΟ 4ο : ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΕΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ
ΤΟΜΕΑΣ: Γ .Οργάνωση της τάξης 
Δείκτης Αξιολόγησης 4.3: Ανάπτυξη και Εφαρμογή Παιδαγωγικών Πρακτικών και Πρακτικών Αξιολόγησης των Μαθητών.

Στο Μουσικό Σχολείο Σερρών στην αρχή της σχολικής χρονιάς και σύμφωνα με τον εσωτερικό κανονισμό του ένας από τους διδάσκοντες του κάθε τμήματος αναλαμβάνει τον ρόλο του παιδαγωγικά υπευθύνου. Αυτός συγκαλεί σε συναντήσεις τους διδάσκοντες του τμήματος, όταν ανακύπτουν προβλήματα επικοινωνίας, επίδοσης, συμπεριφοράς και συνεργασίας. Μετά από συζήτηση προτείνονται και προωθούνται εναλλακτικοί τρόποι αντιμετώπισης των διαφόρων θεμάτων και προβλημάτων. 

Οι εκπαιδευτικοί στο σύνολό τους φροντίζουν να υπάρχει κλίμα συνεργασίας και αλληλεγγύης στην τάξη εφαρμόζοντας εναλλακτικές μεθόδους διδασκαλίας, που προωθούν τη συμμετοχή των μαθητών και κινητοποιούν το ενδιαφέρον τους. 

Οι πρακτικές αξιολόγησης των μαθητών που εφαρμόζονται, λαμβάνουν υπόψη την προσωπικότητα κάθε μαθητή και τις πολλές και ποικίλες δεξιότητες που διαθέτει. Στα μουσικά μαθήματα προωθείται ιδιαίτερα η ανάπτυξη διαπροσωπικών σχέσεων, κάτι που συμβάλλει καταλυτικά στην εκτόνωση των όποιων αντιθέσεων.

Υπάρχει, ακόμη, μέριμνα για συστηματική καταγραφή των επιδόσεων των μαθητών, ώστε τόσο οι ίδιοι να ενημερώνονται για την πρόοδό τους διαρκώς όσο και οι κηδεμόνες τους (ανά εβδομάδα και στις ώρες που έχει ορίσει ο σύλλογος διδασκόντων για τον σκοπό αυτό). 

Οι πληροφορίες που προκύπτουν από τις ενδιάμεσες αξιολογήσεις αξιοποιούνται στις επιμέρους συναντήσεις των διδασκόντων κάθε τμήματος με επικεφαλής τον παιδαγωγικά υπεύθυνο. Η συνολική αξιολόγηση της προόδου κάθε τμήματος σε συνδυασμό με την αξιολόγηση κάθε μαθητή στα ατομικά μουσικά μαθήματα πραγματοποιείται στις συνελεύσεις των Τριμήνων (για το Γυμνάσιο) και των Τετραμήνων (για το Λύκειο), όπου συζητούνται και παιδαγωγικά ζητήματα. Οι παραπάνω ενέργειες ανατροφοδοτούν ουσιαστικά την εκπαιδευτική διαδικασία.
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ΠΕΔΙΟ 4ο : ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΕΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ
ΤΟΜΕΑΣ: Δ. Εκπαιδευτικές δραστηριότητες

Δείκτης Αξιολόγησης: Ανάπτυξη και εφαρμογή εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων και παρεμβάσεων
Στο Μουσικό Σχολείο κάθε χρόνο υλοποιείται ένας μεγάλος αριθμός εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων και παρεμβάσεων, οι οποίες έχουν ως στόχο τη συμπλήρωση του προγράμματος σπουδών και την υποστήριξη της επιστημονικής, κοινωνικής και πολιτισμικής διάστασης του εκπαιδευτικού έργου. Οι δραστηριότητες αυτές αφορούν στην εφαρμογή καινοτομιών, στη συμμετοχή των μαθητών σε προαιρετικά εκπαιδευτικά προγράμματα, σε πολιτιστικές δραστηριότητες, καθώς και στο άνοιγμα του σχολείου στην κοινωνία. Σύμφωνα με την έρευνα που έγινε στη σχολική μονάδα, η μεγάλη πλειοψηφία των εκπαιδευτικών καινοτομεί εφαρμόζοντας νέες μεθόδους διδασκαλίας προσαρμοσμένες στις σύγχρονες επιστημονικές και παιδαγωγικές αντιλήψεις. Στο πλαίσιο αυτό, κατά τη διάρκεια της σχολικής χρονιάς υλοποιούνται προγραμματισμένες εκπαιδευτικές επισκέψεις (σε μουσεία, βιβλιοθήκες, επιχειρήσεις, στη Βουλή, σε πανεπιστημιακά τμήματα) που συνδέονται με τη διδακτική πράξη. Υπηρετώντας τις ίδιες αντιλήψεις το Μουσικό Σχολείο Σερρών έχει υλοποιήσει ένα εκπαιδευτικό πρόγραμμα COMENIUS και δύο αδελφοποιήσεις, εκ των οποίων η μια με την πόλη Buzau της Ρουμανίας και η άλλη με την πόλη Assisi της Ιταλίας.

Επίσης, το σχολείο πραγματοποιεί έναν αξιόλογο αριθμό μουσικών και καλλιτεχνικών εκδηλώσεων με στόχο την ενεργή συμμετοχή όλων σχεδόν των μαθητών και σημαντικού αριθμού διδασκόντων. Οι μαθητές/ τριες συμμετέχουν επίσης, σε πανελλήνιους διαγωνισμούς με πρωτοβουλία των εκπαιδευτικών του σχολείου. Ενδεικτικά αναφέρουμε: Διαγωνισμός Γαλλοφωνίας, ποίησης, ταινίας μικρού μήκους, αγώνες επιχειρηματολογίας, μαθηματικών, φυσικής κτλ.. Αξιόλογη είναι επίσης, η συμμετοχή του σχολείου σε αθλητικές διοργανώσεις.

Στο σχολείο υλοποιείται ακόμη ένας μεγάλος αριθμός εκπαιδευτικών προγραμμάτων Αγωγής Υγείας, πολιτιστικών, περιβαλλοντικών, και στο πλαίσιο όλων αυτών γίνονται βιωματικές δράσεις και παρεμβάσεις από ειδικούς επιστήμονες σε θέματα που αφορούν άμεσα τη μαθητική κοινότητα και προάγουν την πνευματική, ψυχική και σωματική υγεία των μαθητών.

Επίσης, αξιόλογη είναι η εθελοντική δράση του σχολείου, το οποίο με μουσικά σχήματα στηρίζει το έργο διαφόρων συλλόγων και φορέων της πόλης μας, όπως το Γηροκομείο Σερρών, τις φυλακές Νιγρίτας, το Σύλλογο ΣΟΦΨΥ, το ΕΕΕΕΚ Σερρών, κ.ά.. Σημαντική είναι και η φιλανθρωπική δράση του σχολείου (χριστουγεννιάτικο παζάρι, έρανοι κτλ.).
Για την υλοποίηση όλων των παραπάνω δράσεων εκπαιδευτικοί και μαθητές/ τριες συνεργάζονται δημιουργικά.
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ΠΕΔΙΟ 4ο : ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΕΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ

ΤΟΜΕΑΣ: Ε. Επιμόρφωση των εκπαιδευτικών
Δείκτης Αξιολόγησης: 4.5. Υποστήριξη της Επιστημονικής – Παιδαγωγικής Κατάρτισης και Εξέλιξης των εκπαιδευτικών

Σύμφωνα με τον ιδρυτικό νόμο το Μουσικό Σχολείο Σερρών στελεχώνεται με εκπαιδευτικούς γενικής και μουσικής παιδείας. Λαμβάνοντας υπόψη τις ιδιαίτερες ανάγκες της σχολικής μονάδας και των εκπαιδευτικών καθ’ όλη τη διάρκεια της σχολικής χρονιάς πραγματοποιούνται ενημερώσεις σε γενικότερα εκπαιδευτικά θέματα (ενημέρωση για την πυρασφάλεια του κτηρίου, για τις πρώτες βοήθειες, για τον σχολικό εκφοβισμό) σε συνεργασία με τη Δευτεροβάθμια Διεύθυνση Εκπαίδευσης Ν. Σερρών και τον Σύμβουλο Εκπαιδευτικών Θεμάτων της σχολικής μονάδας. Οι εκπαιδευτικοί επίσης, παρακολουθούν προγράμματα Εκπαίδευσης Ενηλίκων, Αγωγής Υγείας, Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, Πολιτιστικά, στα οποία συχνά συμμετέχουν και καθηγητές του σχολείου ως επιμορφωτές. 

Όσον αφορά την επιμόρφωση των επιμέρους ειδικοτήτων, διοργανώνονται ημερίδες ανά ειδικότητα, κυρίως με πρωτοβουλία των σχολικών συμβούλων. Για τους εκπαιδευτικούς των μουσικών μαθημάτων γίνονται συνήθως επιμορφώσεις θεωρητικού περιεχομένου, ενώ ειδικές επιμορφώσεις ανά μουσικό όργανο δεν προσφέρονται. Οι επιμορφώσεις και τα σεμινάρια/ συνέδρια, στα οποία συμμετέχουν οι εκπαιδευτικοί, διοργανώνονται κυρίως από τρίτους φορείς (πανεπιστήμιο, επιστημονικοί σύλλογοι εκπαιδευτικών, ωδεία, ιδιωτικοί φορείς). Επίσης, δίνεται η δυνατότητα επιμόρφωσης στις ΤΠΕ Β΄ επιπέδου, στις ειδικότητες ΠΕ02, ΠΕ03 και ΠΕ04, ενώ στους υπόλοιπους κλάδους δεν προσφέρεται ανάλογη επιμόρφωση, κάτι που προκαλεί δυσαρέσκεια. 
Γενικά, παρατηρείται ότι η επιμόρφωση των εκπαιδευτικών επαφίεται κυρίως στη δική τους πρωτοβουλία και οι ίδιοι επιλέγουν να παρακολουθούν όσο το δυνατόν περισσότερες επιμορφώσεις τόσο κατά τη διάρκεια της σχολικής χρονιάς όσο και κατά τη διάρκεια των διακοπών χωρίς να φείδονται δαπανών. Έτσι, αυτό που τελικά διαπιστώνεται είναι ότι η πλειοψηφία των εκπαιδευτικών, πέρα από τα αυξημένα προσόντα (μεταπτυχιακό, διδακτορικό δίπλωμα, δεύτερο πτυχίο), έχουν στο ενεργητικό τους σεμινάρια, επιμορφώσεις, πιστοποιήσεις σε ξένες γλώσσες και χρήση υπολογιστή. Ωστόσο, επιθυμούν να τους παρέχεται επιμόρφωση σε ιδιαίτερους γνωστικούς τομείς (π.χ. σεμινάρια σε ατομικά όργανα).
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ΠΕΔΙΟ 5ο : ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ
ΤΟΜΕΑΣ: Α. Φοίτηση και διαρροή των μαθητών
Δείκτης Αξιολόγησης: 5.1. Παρακολούθηση της Φοίτησης και της Σχολικής Διαρροής

Στο Μουσικό Σχολείο Σερρών κατά τη σχολική χρονιά 2013-2014 φοίτησαν 349 μαθητές. Ο επιτρεπτός αριθμός μαθητών για φοίτηση στην Α΄ Γυμνασίου σύμφωνα με τις οδηγίες του Υπουργείου Παιδείας υπάγεται σε συγκεκριμένο ποσοστό επί του συνολικού αριθμού των μαθητών του σχολείου. Κάθε σχολικό έτος ο αριθμός των αιτήσεων για φοίτηση στην Α΄ Γυμνασίου είναι συνήθως διπλάσιος του αριθμού των μαθητών που εισάγονται (κατόπιν εξετάσεων σε τεστ μουσικής αντίληψης). 

Γενικά χαρακτηριστικά μαθητικού δυναμικού
	
	Α Γ/σίου
	Β Γ/σίου
	Γ Γ/σίου
	Α Λυκείου
	Β Λυκείου
	Γ Λυκείου

	Αριθμός μαθητών ανά τάξη
	70
	64
	68
	51
	47
	49


Το 1/3 του συνόλου των μαθητών του Μουσικού Σχολείου Σερρών διαμένει μόνιμα σε δημοτικές ενότητες (χωριά) του Ν. Σερρών και σε αποστάσεις που κυμαίνονται από 4χλμ (Αϊ-Γιάννης) έως 40χλμ (Βυρώνεια). Κατά συνέπεια οι μαθητές αυτοί υποχρεούνται να μετακινούνται καθημερινά προς και από το σχολείο με λεωφορεία των ΚΤΕΛ. και της αστικής συγκοινωνίας. Ένα μέρος των μετακινούμενων μαθητών επειδή συμμετάσχουν σε εκδηλώσεις και δράσεις του σχολείου, οι οποίες πραγματοποιούνται εκτός ωρών διδασκαλίας, επιστρέφουν πολύ αργότερα στον τόπο διαμονής τους. 

Με βάση τα αρχεία του σχολείου, τα βιβλία φοίτησης και το βιβλίο μετεγγραφών, καθώς και τις απαντήσεις στο ερωτηματολόγιο που διανεμήθηκε στους μαθητές της Γ΄ τάξης Γυμνασίου και της Α΄ τάξης Λυκείου (τάξεις με το μεγαλύτερο ποσοστό διαρροής με βάση το βιβλίο μετεγγραφών) διερευνήθηκε ο δείκτης αξιολόγησης που αναφέρεται στην παρακολούθηση της φοίτησης και της σχολικής διαρροής.

Από τα παραπάνω διαπιστώθηκε ότι το σχολείο εφαρμόζει συγκεκριμένες διαδικασίες μέσα από τις οποίες εξασφαλίζει τη συστηματική παρακολούθηση της φοίτησης των μαθητών. Έτσι, ανά πάσα στιγμή γνωρίζει ποιοι μαθητές και γιατί απουσιάζουν, αν προσέρχονται έγκαιρα στο μάθημα και εάν παρακολουθούν όλα τα μαθήματα της ημέρας. Λαμβάνει δε μέριμνα για την υποστήριξη μαθητών που απουσιάζουν από το σχολείο για μεγάλο χρονικό διάστημα. Σε περίπτωση κάποιου προβλήματος που συνδέεται με απουσίες μαθητών οι υπεύθυνοι καθηγητές των τμημάτων, που έχουν και την ευθύνη της παρακολούθησης των απουσιών, επικοινωνούν άμεσα με τους γονείς των μαθητών και σε συνεργασία με τη Διεύθυνση του σχολείου προσπαθούν να επιλύσουν οποιοδήποτε ζήτημα προκύπτει. 

Οι ελάχιστοι αλλοδαποί μαθητές ολοκληρώνουν τη φοίτησή τους στο σχολείο επιτυχώς, ενώ το ποσοστό των μαθητών με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες (δυσλεξία), το οποίο αγγίζει μόλις το 2% δεν παρουσιάζει δυσκολία ενσωμάτωσης στο σχολικό περιβάλλον.

Η μαθητική διαρροή είναι περίπου της τάξης του 7%. Αφορά κυρίως μετεγγραφές μαθητών της Γ΄ Γυμνασίου και της Α΄ Λυκείου σε Γενικά Λύκεια, καθώς και ενός πολύ μικρού αριθμού μαθητών που μετεγγράφονται σε ΕΠΑΛ. 

Οι λόγοι μετεγγραφής των μαθητών με σειρά σπουδαιότητας και σύμφωνα με την άποψη των ίδιων είναι οι εξής: 

· εστίαση ενδιαφέροντος στα μαθήματα κατεύθυνσης 

· διευρυμένο ωράριο διδασκαλίας (οκτάωρο) 
· μετακίνηση προς και από το σχολείο  

· μη έγκαιρη πρόσληψη αναπληρωτών και ωρομισθίων καθηγητών μουσικής και κατά συνέπεια αδυναμία επιλογής επιθυμητού μουσικού οργάνου 

· μη πιστοποίηση των μουσικών γνώσεων με την αποφοίτηση από το σχολείο.

Από τα παραπάνω είναι εμφανές ότι οι λόγοι διαρροής είναι εξωγενείς και δεν συνδέονται με την παιδαγωγική και εκπαιδευτική λειτουργία του σχολείου. Αντιθέτως, η ύπαρξη ποικίλων δραστηριοτήτων, πρωτοβουλιών, καλών πρακτικών, ειδικών προγραμμάτων και εκδηλώσεων, ενισχύει το ενδιαφέρον των μαθητών για την ολοκλήρωση της φοίτησής τους στο Μουσικό Σχολείο. Άξιο αναφοράς επίσης, είναι το γεγονός ότι υπάρχουν περιπτώσεις μαθητών, οι οποίοι μετεγγράφησαν σε άλλο σχολείο και στη συνέχεια επέστρεψαν και πάλι στο Μουσικό Σχολείο.
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ΠΕΔΙΟ 5ο : ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

ΤΟΜΕΑΣ: Β. Εκπαιδευτικά επιτεύγματα των μαθητών

Δείκτης: 5.2 Επίδοση και πρόοδος των μαθητών

Το Μουσικό Γυμνάσιο Σερρών παρουσιάζει ιδιαιτερότητες σε ό,τι αφορά το πρόγραμμα σπουδών και τη δράση μαθητών και καθηγητών. Συγκεκριμένα, εκτός από το ωρολόγιο πρόγραμμα που εφαρμόζεται σε όλα τα γενικά Γυμνάσια-Λύκεια της χώρας, πραγματοποιούνται και μαθήματα μουσικής κατάρτισης στην ευρωπαϊκή και στην ελληνική παραδοσιακή μουσική. Συνεπώς, με την αποφοίτησή τους από το Μουσικό Σχολείο, οι μαθητές έχουν κατακτήσει ένα υψηλό επίπεδο γενικών γνώσεων, που τους επιτρέπει την πρόσβαση στα ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύματα, και παράλληλα έχουν αποκτήσει μουσική παιδεία και δεξιότητα στην εκτέλεση μουσικών οργάνων της επιλογής τους. 
Το γνωστικό επίπεδο και οι επιδόσεις των μαθητών/τριών, όπως αποτυπώνονται σε δεδομένα που προκύπτουν από το 2007 μέχρι σήμερα, είναι αρκετά υψηλά. Οι μέσοι όροι της επίδοσης των μαθητών του Γυμνασίου κυμαίνονται από 17,5 έως 18,7. Ειδικότερα στην Α΄ Γυμνασίου οι βαθμοί των μαθητών/ τριών είναι αρκετά υψηλοί, ενώ στη Β΄ είναι χαμηλότεροι. Στο Λύκειο ο μέσος όρος της βαθμολογίας κυμαίνεται από 15 έως 17,5. Υψηλότεροι είναι οι βαθμοί των μαθητών/ τριών της Α΄ Λυκείου και της Γ΄ Λυκείου, ενώ στη Β΄ κάθε χρονιά παρατηρείται πτώση. Σε ό,τι αφορά τα ποσοστά επιτυχίας στην τριτοβάθμια εκπαίδευση αυτά είναι υψηλά τόσο ως το 2009 που ίσχυε η βάση του 10 όσο και μετά την κατάργησή της. Στατιστικά στοιχεία δεν υπάρχουν για τους απόφοιτους, που δεν επιθυμούν τη φοίτηση στο πανεπιστήμιο και επιλέγουν τεχνικές σχολές ή σπουδές στο εξωτερικό κ.ά.. Ενδεικτικά, το 2009 από τους 33 μαθητές εισήχθησαν στο πανεπιστήμιο οι 25, το 2010 από τους 41 οι 38, το 2011 από τους 36 οι 28 και το 2013 από τους 48 οι 41. 
Εκτός από τις επιδόσεις στα μαθήματα γενικής παιδείας οι μαθητές του σχολείου μας έχουν να επιδείξουν και πολύ αξιόλογο πολιτιστικό έργο. Πέρα από τις καθιερωμένες σχολικές γιορτές, όπως έχει ήδη αναφερθεί, αναλαμβάνουν κάθε σχολικό έτος καινοτόμες δράσεις, σχολικά προγράμματα. Με σκληρή δουλειά και επίπονη προετοιμασία, συχνά εκτός σχολικού ωραρίου, πραγματοποιούν συναυλίες και παραστάσεις ποικίλου περιεχομένου και υψηλής αισθητικής (των οποίων πλήρες αρχείο −αφίσες, προγράμματα, CD, φωτογραφίες, ημερολόγια, επετηρίδες− διαθέτει το σχολείο μας από το 1994, χρονολογία ίδρυσής του). Επίσης, το σχολείο συμμετέχει σε διάφορους πανελλήνιους μαθητικούς αγώνες, που έχουν ήδη αναφερθεί, και στους οποίους οι μαθητές κατακτούν σημαντικές διακρίσεις. 
Συνεπώς, τα εκπαιδευτικά επιτεύγματα των μαθητών του σχολείου μας είναι ποικίλα και σημαντικά τόσο σε ό,τι αφορά τα γενικά μαθήματα και την επιτυχία στην τριτοβάθμια εκπαίδευση όσο και στη μουσική. Οι μαθητές μέσα από τη διαδικασία της προετοιμασίας των σχολικών εκδηλώσεων μαθαίνουν να προσπαθούν για ένα άρτιο αποτέλεσμα και να συνεργάζονται μεταξύ τους. Στο σημείο αυτό οφείλουμε να επισημάνουμε πως η αργοπορία στελέχωσης του σχολείου μας με διδακτικό προσωπικό, κυρίως καθηγητών μουσικής, που παρατηρήθηκε κάποιες χρονιές, έχει αντίκτυπο και στις επιδόσεις μαθητών καθώς και στα εκπαιδευτικά επιτεύγματα τους.
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ΠΕΔΙΟ 5ο : ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

ΤΟΜΕΑΣ: Γ. Ατομική και κοινωνική ανάπτυξη μαθητών

Δείκτης: 5.3. Ενισχυτικές, υποστηρικτικές και αντισταθμιστικές παρεμβάσεις

Ένας βασικός σκοπός της εκπαίδευσης είναι η ατομική, κοινωνική και πολιτική ανάπτυξη των μαθητών. Η παρεχόμενη εκπαίδευση, σύμφωνα με τη νομοθεσία, αποσκοπεί στη διαμόρφωση της προσωπικότητας του μαθητή, ώστε να καταστεί συνετό, υπεύθυνο και ενεργό μέλος της σχολικής κοινότητας και της κοινωνίας. Για τον λόγο αυτό όλες οι δράσεις του σχολείου προσανατολίζονται προς αυτήν την κατεύθυνση.
Με την καθοδήγηση των εκπαιδευτικών όλων των ειδικοτήτων οι μαθητές μας διαμορφώνουν ολοκληρωμένη προσωπικότητα, διαποτισμένη από το πνεύμα του ανθρωπισμού, του αλτρουισμού και της αλληλεγγύης, που είναι απαραίτητες προϋποθέσεις για να δημιουργήσουν αντιστάσεις στα φαινόμενα κοινωνικής παθογένειας της εποχής μας. Παράλληλα, οι μαθητές, εφοδιασμένοι με κριτική ικανότητα, που καλλιεργείται συνειδητά, γίνονται ικανοί, ώστε να αμφισβητούν αναχρονιστικές αντιλήψεις, να αποποιούνται ακραίες συμπεριφορές και να υιοθετούν εποικοδομητικό διάλογο στην επίλυση των προβλημάτων τους. 
Επειδή η σχολική μας μονάδα υπηρετεί τη μουσική παιδεία, θα πρέπει να επισημανθεί ότι αυτή προσφέρει στους μαθητές τη δυνατότητα αυτοέκφρασης, προβληματισμού και ανάπτυξης ποικίλων δεξιοτήτων. Μέσα από τις ομαδικές δραστηριότητες δίνεται η δυνατότητα να κοινωνικοποιηθούν, να μπορούν να συνεργάζονται, να αλληλεπιδρούν και να σέβονται τους άλλους, όσο διαφορετικοί και εάν είναι. Οι μουσικές δραστηριότητες του σχολείου δίνουν περιεχόμενο στον ελεύθερο χρόνο των εφήβων μαθητών/τριών του, τον καθιστούν ποιοτικό, δίνουν στους/στις μαθητές/ τριες στόχους και ενδιαφέροντα, γεγονός που έχει ως αποτέλεσμα να διανύσουν με τον ομαλότερο δυνατό τρόπο τη δύσκολη, κατά γενική ομολογία, ηλικία της εφηβείας τους. Έτσι, οι μαθητές/ τριες, μπορούν να διοχετεύσουν τον δυναμισμό και την ανησυχία τους σε δημιουργικές και συλλογικές δραστηριότητες και αποφεύγουν παραβατικές συμπεριφορές. 
Επιπρόσθετα, οι μαθητές/ τριές μας μέσα από τη συμμετοχή τους σε μεγάλες εκδηλώσεις ευρωπαϊκής και παραδοσιακής - βυζαντινής μουσικής επικοινωνούν μεταξύ τους, αποκτούν δεξιότητες συνεργασίας, «ανοίγονται» στην κοινωνία και το σχολείο γίνεται πλέον πηγή πολιτισμού της πόλης και του νομού. Όμως, και με τις εθελοντικές δράσεις, που αναλαμβάνουν συνδράμοντας ορισμένους φορείς στο φιλανθρωπικό και πολιτιστικό τους έργο, εκπαιδεύονται στην υπέρβαση του ατομικισμού και στην υιοθέτηση συμμετοχικής και αλτρουιστικής συμπεριφοράς. 

Τέλος, όλες οι δραστηριότητες που έχουν προαναφερθεί, συμβάλλουν, ώστε πρακτικές αντικοινωνικής δράσης και συμπεριφοράς να είναι άγνωστες στο περιβάλλον του Μουσικού Σχολείου Σερρών.
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Γ. Φύλλο

Γενικής Εκτίμησης της Εικόνας του Σχολείου
Γ. ΚΥΡΙΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ
Λαμβάνοντας υπόψη την αναλυτική παρουσίαση των δεικτών αξιολόγησης των τομέων της σχολικής ζωής προβήκαμε σε ορισμένες γενικές αξιολογικές κρίσεις, οι οποίες αποτελούν και τα κύρια συμπεράσματα της αξιολόγησης τόσο του εκπαιδευτικού έργου, που συντελείται στη σχολική μας μονάδα, όσο και της σχολικής μας μονάδας ως χώρου εκπαιδευτικής διαδικασίας και μάθησης.

Σημεία υπεροχής 
Διαπιστώσαμε ότι οι περισσότεροι εκπαιδευτικοί που ανήκουν στο διδακτικό προσωπικό του Μουσικού Σχολείου Σερρών, έχουν αυξημένα τυπικά και ουσιαστικά προσόντα. Η κατάρτιση του εκπαιδευτικού προσωπικού και το ιδιαίτερο ενδιαφέρον των εκπαιδευτικών όλων των ειδικοτήτων για θέματα τέχνης ευνοούν τη δυνατότητα διαθεματικών προσεγγίσεων όλων των γνωστικών αντικειμένων, την υλοποίηση  μουσικών και πολιτιστικών εκδηλώσεων στους χώρους του σχολείου, την ανάπτυξη καλών διαπροσωπικών σχέσεων μεταξύ όλων των εμπλεκομένων στη σχολική μονάδα και κυρίως την ολόπλευρη ανάπτυξη της προσωπικότητας των μαθητών. 
Το φιλικό κλίμα και η κουλτούρα του ανοιχτού προς την κοινωνία σχολείου ευνοεί την επικοινωνία μεταξύ εκπαιδευτικών - μαθητών, εκπαιδευτικών - γονιών, σχολείου - κοινωνίας.


Οι παραπάνω παράγοντες επιδρούν τόσο στη διαμόρφωση του ήθους των μαθητών/ τριών όσο και στην επίδοσή τους. Οι επιδόσεις των μαθητών/ τριών στα μουσικά μαθήματα είναι ιδιαίτερα υψηλές, καθώς οι μαθητές της Α΄ Γυμνασίου εισάγονται κατόπιν εξετάσεων (τεστ διάγνωσης της μουσικής αντίληψης). Η επίδοση των μαθητών/ τριών όμως, δεν υστερεί καθόλου και στα μαθήματα γενικής παιδείας. Συχνά μάλιστα είναι ανώτερη από την επίδοση μαθητών άλλων δημοσίων σχολείων. Σε ό,τι αφορά τη συμπεριφορά και τη συγκρότηση της προσωπικότητας των μαθητών/ τριών δεν παρατηρούνται φαινόμενα παραβατικής συμπεριφοράς ούτε φαινόμενα σχολικού εκφοβισμού. Αντιθέτως, επικρατεί πειθαρχία, συνεργασία και αλληλεγγύη μεταξύ των μαθητών.
Η άσκηση διοίκησης στο σχολείο γίνεται με ένα συμμετοχικό και συνεργατικό τρόπο εξασφαλίζοντας έτσι και καλές διαπροσωπικές σχέσεις τόσο μεταξύ της διεύθυνσης και του διδακτικού προσωπικού όσο και μεταξύ της διεύθυνσης και των μαθητών. Θα πρέπει να τονίσουμε ότι η συνειδητή τήρηση του εσωτερικού κανονισμού του σχολείου συμβάλλει στην εύρυθμη και αποτελεσματική λειτουργία της σχολικής μονάδας (ο εσωτερικός κανονισμός του σχολείου συντάχθηκε μετά από δημόσια διαβούλευση, στην οποία συμμετείχαν οι εκπαιδευτικοί και οι μαθητές/τριες του σχολείου). 
Η σχολική μας μονάδα διαθέτει πλήρες αρχείο, από τη στιγμή της ίδρυσής του (1994), το οποίο περιέχει αφίσες, προγράμματα των εκδηλώσεων που έγιναν στο σχολείο, DVD και CD στα οποία είναι καταγεγραμμένες οι εκδηλώσεις και οι δράσεις, φωτογραφίες, ημερολόγια, σχολικές επετηρίδες και υλικό από τον Τύπο, που αναφέρεται στις δράσεις του σχολείου.

Τέλος, η σχολική μας μονάδα διαθέτει κτηριακές υποδομές και εγκαταστάσεις (αίθουσα συναυλιών και λοιπών εκδηλώσεων, ανοιχτό αμφιθέατρο), οι οποίες την καθιστούν ικανή να ανταποκρίνεται σε εκδηλώσεις και δράσεις ποικίλων μορφών και υψηλών απαιτήσεων και προδιαγραφών (συνέδρια και εκδηλώσεις γενικότερου πολιτιστικού ενδιαφέροντος).
Προβλήματα – Αδυναμίες
Βασικό πρόβλημα του σχολείου μας αποτελεί η μη έγκαιρη στελέχωσή του με εκπαιδευτικούς που διδάσκουν τα ατομικά μουσικά όργανα, γεγονός που έχει ως αποτέλεσμα να χάνονται πολλές διδακτικές ώρες και να παρεμποδίζεται η αποτελεσματική λειτουργία της σχολικής μονάδας. 

Σημαντικό επίσης, πρόβλημα αποτελεί η ελλιπής στελέχωση με διοικητικό προσωπικό, η έλλειψη προσωπικού φύλαξης αλλά και τεχνικού προσωπικού (επιστάτη). Ένα πολυδύναμο σχολείο με 100 περίπου καθηγητές, και 350 μαθητές, με πολλούς χώρους και ποικίλο τεχνολογικό εξοπλισμό απαιτεί την παραπάνω στελέχωση, διότι διαφορετικά επιβαρύνεται ιδιαίτερα η διεύθυνση και το διδακτικό προσωπικό προκειμένου να καλυφθούν οι προαναφερθείσες ανάγκες.

Ένα εξίσου σημαντικό πρόβλημα που λειτουργεί ως τροχοπέδη στις όποιες προσπάθειες γίνονται για άνοιγμα του σχολείου προς την κοινωνία, είναι η διακοπή λειτουργίας της ιστοσελίδας / διαδικτυακού τόπου του σχολείου. Με τα σημερινά δεδομένα το σχολείο μας αντιμετωπίζει έντονο πρόβλημα επικοινωνίας με την ευρύτερη κοινότητα και κοινοποίησης του πολύπλευρου και σημαντικού έργου του.
Επίσης, σημαντικό πρόβλημα που χρήζει άμεσης παρέμβασης είναι η αποκατάσταση των ζημιών που έχουν επέλθει στο κτήριο και ιδιαίτερα η στεγανοποίηση της οροφής της αίθουσας εκδηλώσεων και η αντιμετώπιση της διαρροής υδάτων στο γυμναστήριο.

Το σχολείο επίσης, λόγω της θέσης του (βρίσκεται εκτός του αστικού ιστού της πόλης των Σερρών) και του ακριβού εξοπλισμού έχει ανάγκη φύλαξης και γι’ αυτό απαιτείται η στελέχωσή του με φύλακα. 

Εξαιρετικής σημασίας πρόβλημα που συνδέεται με το μέλλον των Μουσικών Σχολείων είναι η επίλυση του προβλήματος της μεταφοράς των μαθητών από και προς το σχολείο.

Τέλος, το σχολείο για να μπορεί να ανταποκριθεί πλήρως στο παιδαγωγικό και εκπαιδευτικό έργο το οποίο εκ του νόμου έχει προβλεφθεί, απαιτεί σημαντική χρηματοδότηση περισσότερη ίσως από κάθε άλλο τύπο σχολείου.
Επιλογή τομέων για συστηματική διερεύνηση
Στον δείκτη 2.3.Διαχείριση και Αξιοποίηση των Μέσων και των Πόρων, του τομέα «Γ Αξιοποίηση Μέσων- Πόρων του Σχολείου» του 2ου πεδίου «Οργάνωση και Διοίκηση του Σχολείου» εντοπίζεται ένα σημαντικό πρόβλημα, που χρήζει άμεσης αντιμετώπισης. Η διακοπή λειτουργίας της ιστοσελίδας / του διαδικτυακού τόπου του σχολείου δημιουργεί έντονο πρόβλημα επικοινωνίας με την ευρύτερη κοινότητα και κοινοποίησης του πολύπλευρου και σημαντικού έργου του σχολείου. Για τους παραπάνω λόγους απαιτείται άμεση παρέμβαση, χρηματοδότηση και ορισμός υπεύθυνου τεχνικού προγραμματιστή. 

Στον δείκτη 1.1. Χώροι Σχολείου, του τομέα «Α. Υλικοτεχνική Υποδομή» του 1ου πεδίου «Μέσα – Πόροι – Ανθρώπινο Δυναμικό» διαπιστώνεται ότι παρά το γεγονός ότι η κτηριακή υποδομή ως αρχιτεκτονική σύλληψη θεωρείται ικανοποιητική και λειτουργική, ωστόσο η κακή κατασκευή και η αδυναμία συστηματικής συντήρησης του κτηρίου δημιουργεί πλήθος προβλημάτων. Το σημαντικότερο πρόβλημα συνδέεται με τη στεγανοποίηση του κτηρίου. Παρατηρείται διαρροή υδάτων σε διάφορα σημεία της στέγης του κτηρίου και ιδιαίτερα η διαρροή αυτή απειλεί την αίθουσα εκδηλώσεων και την ηχομόνωση της για την οποία ξοδεύτηκαν 300.000 ευρώ. Διαρροή υδάτων παρατηρείται και στον αύλειο χώρο από το δίκτυο ύδρευσης. Η έντονη υγρασία, που προκαλείται, επιβαρύνει τα θεμέλια του κτηρίου, διαβρώνει τη βόρεια πλευρά του και απειλεί τη στατικότητα του. Επίσης, τα όμβρια ύδατα πλημμυρίζουν και την αίθουσα του γυμναστηρίου. Τέλος, λόγω των ευτελών υλικών  κατασκευής έχουμε πολλές φθορές σε μπάνια, πόρτες, τοίχους. Επίσης, παρατηρείται αποκόλληση μαρμάρων με αποτέλεσμα να απειλείται η ασφάλεια των μαθητών. Για όλους τους παραπάνω λόγους απαιτείται χρηματοδότηση και άμεσες παρεμβάσεις στη συντήρηση των κτηριακών υποδομών.
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