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Ερευνητική εργασία Α2 Λυκείου

Τίτλος: « Τα παραμύθια με τα οποία μεγάλωσα» 

Ο σκοπός της παρούσας έρευνας είναι να διερευνηθεί κατά πόσο τα παραμύθια που ακούν και διαβάζουν τα παιδιά από τους πρώτους μήνες της ζωής  τους επηρεάζουν την συναισθηματική τους ανάπτυξη, βοηθούν στην κοινωνοκοποίησή τους και καθορίζουν την συμπεριφορά και την στάση  ζωής τους. Το κάθε παιδί υπάρχει ένας αγαπημένος ήρωας με  τον οποίο έχει ταυτιστεί κι ο οποίος έπαιξε για κάποιο διάστημα το ρόλο του καλύτερου φίλου του. Αυτόν τον ήρωα , το παιδί τον κουβαλάει μέσα του. 
Τα ερωτήματα που τίθενται προς διερεύνηση είναι τα εξής:

1.Ποιοί είναι οι αγαπημένοι ήρωες των παιδιών και με ποια κριτήρια τους επιλέγουν;

2.Αποτελούν πρότυπα προς μίμηση επηρεάζοντας την συμπεριφορά τους;

3.Οι ήρωες των αγαπημένων τους παραμυθιών έρχονται να καλύψουν το κενό της έλλειψης κάποιων σημαντικών ενηλίκων στη ζωή του παιδιού;

4.Με ποιο τρόπο διαμορφώνονται οι στάσεις ζωής μέσα από τα παραμύθια;

5. Ποια είδη παραμυθιών ταινιών προτιμά η πλειοψηφία των παιδιών;

6 . Παραμύθια που μεταφέρθηκαν στον κινηματογράφο ή στο θέατρο.

7. Μπορούν στις μέρες μας τα video games να αντικαταστήσουν επάξια τα παραμύθια;

8.Οταν τα παιδιά μεγαλώνουν χωρίς παραμύθια, τι συμβαίνει;

Οι λόγοι για τους οποίους οι μαθητές επέλεξαν το παραπάνω θέμα:

1.Ειναι ένα θέμα είναι οικείο και αγαπητό.

2. Υπάρχει μεγάλο πεδίο έρευνας και μάλιστα πρωτότυπης.

3. Συνδυάζεται άριστα με το μάθημα της γλώσσας , της μουσικής, των ξένων γλωσσών  και των νέων τεχνολογιών.
Οι μαθητές μέσα από την εξοικείωση τους με την στρατηγική εκπόνησης μιας ερευνητικής εργασίας , την έρευνα στο διαδίκτυο και σε βιβλιοθήκες ή ταινιοθήκες,  την επεξεργασία του υλικού που θα συγκεντρώσουν και την παρουσίασή του θα αναπτύξουν δεξιότητες παραγωγής γραπτού και προφορικού λόγου καθώς ψηφιακού υλικού. Επίσης θα αναπτύξουν την φαντασία τους και την δημιουργικότητά τους.

.
Οι στόχοι του προγράμματος :
Οι μαθητές μέσα από την εξοικείωση τους με την στρατηγική εκπόνησης μιας ερευνητικής εργασίας , την έρευνα στο διαδίκτυο και σε βιβλιοθήκες ή ταινιοθήκες,  την επεξεργασία του υλικού που θα συγκεντρώσουν και την παρουσίασή του να αναπτύξουν δεξιότητες παραγωγής γραπτού και προφορικού λόγου καθώς ψηφιακού υλικού. Επίσης , να ανακαλύψουν την πολιτιστική κληρονομιά που μεταφέρει κάθε ταινία.
Υλοποίηση της εργασίας
Χρησιμοποιήθηκαν οι παρακάτω μέθοδοι και τεχνικές: 
· Συμμετοχική μέθοδος 

· Ενεργητική μέθοδος 
· Ερωτηματολόγιο
· Έρευνα στο διαδίκτυο
· Δημιουργία ομάδων εργασίας 
· Ανταλλαγή εμπειριών

Οργάνωση των ομάδων εργασίας

Δεδομένου ότι τα ενδιαφέροντα και οι προτιμήσεις των μαθητών ήταν διαφορετικά, δημιουργήθηκαν ομάδες εργασίας, καθεμία εκ των οποίων ασχολήθηκε με το είδος των βιβλίων της προτίμησής τους. Αυτό είχε σαν αποτέλεσμα να συγκεντρωθεί ένα ενδιαφέρον υλικό, το οποίο στο τέλος της χρονιάς παρουσιάστηκε στην τάξη και αναρτήθηκε στην ιστοσελίδα του σχολείου μας.
Επίσης δημιουργήθηκε ένα ερωτηματολόγιο από τους μαθητές σχετικά με τις προτιμήσεις των εφήβων όσον αφορά τα βιβλία, το οποίο μοιράστηκε σε 100 μαθητές του σχολείου. Στη συνέχεια, κάθε ομάδα επεξεργάστηκε τα  αποτελέσματα των ερωτήσεων που αφορούσαν το θέμα της ομάδας τους και τα παρουσίασαν στην τάξη. 
Αξιολόγηση

Η εμπειρία μας από την εκπόνηση της παρούσας εργασίας είναι πολύ θετική. Και παρόλο που οι ώρες που είχαμε στην διάθεσή μας για την εκπόνηση της εργασίας ήταν πολύ λίγες και η δυνατότητα πρόσβασης στην αίθουσα πληροφορικής και προβολών πολύ περιορισμένη, οι μαθητές , δουλεύοντας εκτός σχολείου, κατάφεραν να ολοκληρώσουν τις εργασίες τους. Αυτό εξάλλου ήταν και το ζητούμενο. Μέσα από την υλοποίηση μιας απλής ερευνητικής εργασίας να μάθουν οι μαθητές τα απαιτούμενα βήματα που απαιτούνται για τον σχεδιασμό και την υλοποίησή της.
Σίγουρα υπάρχουν κάποια σημεία στις εργασίες που θα ήθελαν βελτίωση. Δυστυχώς , δεν είχαμε το χρόνο να τα βελτιώσουμε. Θεώρησα, λοιπόν,  ότι δεν θα είχε καμιά εκπαιδευτική αξία να τα διορθώσω μόνη μου παρεμβαίνοντας στο τελικό προϊόν των μαθητών.  Είναι όμως σίγουρο ότι οι μαθητές της Α Λυκείου έχουν αποκτήσει νέες δεξιότητες  οι οποίες θα τους βοηθήσουν να κάνουν πολύ καλύτερες εργασίες στη Β Λυκείου. 
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