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ΔΕΛΤΙΟΤΥΠΟΥ-ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ
«Ε∆Ω ΛΙΛΙΠΟΥΠΟΛΗ»

Την ΤΕΤΑΡΤΗ 16 ΜΑΪΟΥ 2018 έχουμε τη χαρά να σας προσκαλέσουμε στο Αμφιθέατρο του Μουσικού Σχολείου στις 20:00 να παρακολουθήσετε την παρουσίαση του έργου «Ε∆Ω ΛΙΛΙΠΟΥΠΟΛΗ» των Νίκου Κυπουργού, Δημήτρη Μαραγκόπουλου, Λένα Πλάτωνος, Νίκου Χριστοδούλου σε στίχους Μαριανίνας Κριεζή,στο πλαίσιο της Οργανοχρησίας του Λυκείου. Συμμετέχει το σύνολο της οργανοχρησίας του Λυκείου και η χορωδία της α΄και γ΄γυμνασίου.
Υπ. Καθηγητής: Χαρίλαος Κουλούρης – Αθανάσιος Μαρκατόπουλος.

Η είσοδος είναι ελεύθερη!

Λίγα λόγια για το έργο «Εδώ Λιλιπούπολη»

Η «Λιλιπούπολη» ήταν μια παιδική ραδιοφωνική σειρά που ξεκίνησε το 1976 και διήρκησε μέχρι το 1980. Ακουγόταν στο Τρίτο Πρόγραμμα της Ελληνικής Ραδιοφωνίας, το οποίο ήταν την περίοδο εκείνη υπό τη διεύθυνση του Μάνου Χατζιδάκι. Η Λιλιπούπολη ήταν μια φανταστική πόλη, τη ζωή των κατοίκων της οποίας παρακολουθούσαν οι ακροατές. Τα κείμενα της εκπομπής έγραφαν οι Ρεγγίνα Καπετανάκη, Ελένη Βλάχου και Άννα Παναγιωτοπούλου, ενώ η εκπομπή ήταν μουσικά επενδυμένη µε πρωτότυπα τραγούδια. Η «Λιλιπούπολη» ήταν «ένα είδος επιθεώρησης», θυμάται η Άννα Παναγιωτοπούλου, «µε καταστάσεις αναγνωρίσιμές από την καθημερινή µας ζωή και µε διάθεση αναρχική ενάντια σε κάθε εξουσία, όπως οφείλει να έχει κάθε παιδί».
Τα πρόσωπα των ηρώων της «Λιλιπούπολης» έχουν εµφανείς συµβολισµούς: ο δήμαρχος Χαρχούδας είναι ο αναγνωρίσιμος πονηρός πολιτικάντης που εξαπατά τους πολίτες, το χρυσαλιφούρφουρο, αυτό το πολύ σπάνιο λουλούδι, η καφέ αρκούδα που τρέχει τρέχει με τον ξύλινο μπουφέ της, μια κουκουβάγια με γυαλιά, οι περιπέτειες μέσα στο μουσείο, το χοντρό μπιζέλι του θέλει να χορέψει τανγκό με μία αγκινάρα, ο ανεκπλήρωτος έρωτας της χιονάτης με τον πρίγκιπα και φυσικά να μην ξεχάσουμε την αξέχαστη φυλή που μας τραγουδά ότι δεν είναι ζουλού αλλά κατάγεται από την πολύ σπάνια φυλή των Λιλιπούα!
Τα τραγούδια που θα ακουστούν:

Σήμα του Ραδιοφωνικού Σταθμού της Λιλιπούπολης

Το Χρυσαλιφούρφουρο

Μες το μουσείο

Λαέ της Λιλιπούπολης

Μια βραδιά στο Πόρτο Λίλι

Ύμνος της Λιλιπούπολης

Μια Αρκούδα Καφέ

Πριγκιπικό Βαλς

Άου ΒάουΚουκουβάου

Ο χορός των μπιζελιών

Δεν είμαστε Ζουλού

Αντίο Λιλιπούπολη

Οι συντελεστές της παράστασης:

Επιμέλεια και ενορχήστρωση μουσικής: Χαρίλαος Κουλούρης – ΒικεντίαΨάϊλα

Διδασκαλία Χορωδίας: Χρύσα Δεμερτζή – Αθανάσιος Μαρκατόπουλος

Κείμενα: Αθανάσιος Μαρκατόπουλος

Διεύθυνση Ορχήστρας και Χορωδίας: Χαρίλαος Κουλούρης
Η Διευθύντρια

 Σκέμπερη Ευαγγελία

                                                                               Φιλόλογος

