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Παραδείγματα Επιστημόνων

α) Χριστιανοί
Max Planck (1858–1947): Γερμανός θεωρητικός φυσικός που βραβεύτηκε το 1918 με Nobel Φυσικής για την ίδρυση της Κβαντικής Μηχανικής. Μεγάλωσε σαν Λουθηριανός, αλλά προς το τέλος της ζωής του εξέφραζε ντεϊστικές απόψεις. Το 1937 σε ομιλία του δήλωσε πως η επιστήμη και η θρησκεία απαιτούν πίστη στο Θεό.
Georges Lemaître (1894–1966): Ρωμαιοκαθολικός ιερέας, αστρονόμος και καθηγητής φυσικής που εισήγαγε την θεωρία της μεγάλης έκρηξης.

Werner Heisenberg (1901–1976): Γερμανός θεωρητικός φυσικός που βραβεύτηκε το 1932 με Nobel Φυσικής για τη συμβολή του στην κβαντική μηχανική. Συνέβαλε επίσης στην κβαντική θεωρία πεδίου και την πυρηνική φυσική. Μεγάλωσε και έζησε σαν Λουθηριανός και έδωσε ομιλίες σχετικά επιχειρώντας να συμφιλιώσει την πίστη με την επιστήμη.

Ernest Walton (1903–1995): Ιρλανδός φυσικός που βραβεύτηκε με Nobel μαζί με τον John Cockcroft το 1951 για τα πειράματα τους διάσπασης του ατόμου. Ήταν ο πρώτος που πέτυχε την πυρηνική σχάση, αναγγέλλοντας την πυρηνική εποχή. Έδινε ομιλίες σχετικά με τη σχέση θρησκείας και επιστήμης.
β) Άθεοι - Αγνωστικιστές

Richard Dawkins (1941–): Βρετανός ζωολόγος, βιολόγος, δημιουργός της έννοιας του μιμίδιου (meme), συγγραφέας πολλών βιβλίων μεταξύ των οποίων και Η Περί Θεού Αυταπάτη, ιδρυτής του μη κερδοσκοπικού οργανισμού Richard Dawkins Foundation For Reason And Science.

Stephen Hawking (1942–): Βρετανός θεωρητικός φυσικός, κοσμολόγος και συγγραφέας πολλών βιβλίων μεταξύ των οποίων και Το Χρονικό Του Χρόνου. Θεωρεί την ιδέα του Παράδεισου μύθο που χαρακτήρισε " a fairy story for people afraid of the dark".

Alan Turing (1912–1954): Άγγλος μαθηματικός και κρυπτογράφος, θεωρείται ο πατέρας της μοντέρνας πληροφορικής και της τεχνητής νοημοσύνης. Έγινε άθεος όταν ένας πολύ στενός του συμμαθητής, η "πρώτη του αγάπη", ο Christopher Morcom πέθανε από φυματίωση.
Neil deGrasse Tyson (1958–): Αμερικάνος αστροφυσικός, κοσμολόγος και συγγραφέας. Έχει δηλώσει πως πιστεύει ότι οι ισχυρισμοί περί της καλοσύνης του Θεού έρχονται σε αντίφαση με "όλους τους τρόπους με τους οποίους το διάστημα προσπαθεί να μας σκοτώσει".
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