Ινδουϊσμός: μετενσάρκωση

Από τα αρχαία ακόμα χρόνια, ο άνθρωπος παρόλο που είχε εντάξει το θάνατο στη φυσική εξέλιξη των πραγμάτων, προβληματίζονταν καθώς είχε το διακαή πόθο να μάθει αν ο θάνατος είναι το τέλος του ανθρώπου, αν η ψυχή εγκαταλείπει το σώμα και κερδίζει θέση σε έναν ανώτερο και άυλο κόσμο πλασμένο από θεϊκό χέρι. Τα ερωτήματα αυτά έσπευσε να απαντήσει δια μέσω των διάφορων θρησκειών.

Ο Ινδουϊσμός πρόκειται για μία εκ των αρχαιοτέρων θρησκειών και μέχρι σήμερα έχει εκατομμύρια πιστών . Πώς απαντά λοιπόν στο ζήτημα της ύπαρξης η μη της μεταθανάτειας ζωής ;
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Ο Ινδουισμός, ο οποίος αποτελεί την παραδοσιακή θρησκεία της Ινδίας, είναι μια από τις αρχαιότερες θρησκείες και υπάρχει εδώ και πολλές χιλιάδες χρόνια. Οι Ινδοί χωρίζουν τον κόσμο τους σε βαθμίδες, ξεκινώντας από τις κατώτερες μορφές ζωής, όπως είναι τα φυτά ή τα ζώα, τοποθετώντας τον άνθρωπο κάπου ανάμεσα σε αυτές και την ύψιστη μορφή ζωής, τους θεούς. «Άτμαν» είναι κατά κάποιο τρόπο η ψυχή και σημαίνει η βαθύτερη ουσία του κάθε όντος. Έπειτα από το θάνατο του ανθρώπου, το Άτμαν εγκαταλείπει το φυσικό σώμα για να κατοικήσει κάπου αλλού. Το σώμα διατηρείται για πεπερασμένο χρονικό διάστημα, ενώ το Άτμαν (δηλαδή η ψυχή), διατηρείται αιώνια περνώντας από το ένα σώμα στο άλλο. Το σώμα στο οποίο θα μεταφερθεί μια ψυχή εξαρτάται από τις πράξεις που έκανε εν ζωή το άτομο, το επονομαζόμενο «κάρμα». Οι πράξεις αυτές, του προσδίδουν θετική ενέργεια αν ήταν καλές και αρνητική ενέργεια αν ήταν κακές. Με τον τρόπο αυτό, ένα Άτμαν που κάποτε ήταν άνθρωπος, μπορεί να κατοικήσει σε φυτά ή ζώα, ή σε ανώτερες μορφές όπως είναι ο άγγελος.  Η αλλεπάλληλη αυτή αλυσίδα των γεννήσεων, θανάτων και αναγεννήσεων στην οποία είναι καταδικασμένος ο άνθρωπος, ονομάζεται σαμσάρα. Επεξηγώντας, η σαμσάρα για τους Ινδούς είναι ό,τι είναι για εμάς η Κόλαση. Άρα το Άτμαν πρέπει να καταφέρει να ξεφύγει από τη σαμσάρα. Η λύτρωση, την οποία προσπαθεί ο άνθρωπος να επιτύχει, επέρχεται μέσω των έργων, της γνώσης και της αφοσίωσης. Οι θυσίες στους θεούς και οι τελετουργικές πράξεις τηρώντας με ακρίβεια το τυπικό, είναι τα έργα που θα προσφέρουν στον Ινδό τη λύτρωση. Μέσω όλων αυτών, κερδίζει την εύνοια και την αποδοχή από τους θεούς. Για την ινδική σκέψη αμαρτία είναι η άγνοια. Ο Ινδουισμός δεν έχει ως σκοπό τη μεταμόρφωση του κόσμου αλλά την προσφορά βοήθειας στον πιστό ώστε να καταφέρει να απομακρυνθεί από αυτόν τον κόσμο που θεωρείται «μάγια», απάτη-ψευδαίσθηση, και να βυθιστεί στον πραγματικό κόσμο, τον κόσμο του απρόσωπου Θείου που ονομάζεται «Μπράχμαν». Η αποφυγή του ψεύτικου αυτού κόσμου και η βύθιση στο «Μπράχμαν», είναι ο αντίστοιχος για εμάς παράδεισος.
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Η προαναφερθείσα διαδικασία μέσω της οποίας η ψυχή περνά από το ένα σώμα σε ένα άλλο, ονομάζεται μετενσάρκωση ή μετεμψύχωση. Η κλασσική μορφή του δόγματος της μετενσάρκωσης σχηματίστηκε στην Ινδία, αλλά σίγουρα όχι νωρίτερα από τον 9ο αι. προ Χριστού, όταν έγινε η σύνθεση των Βραχμανικών κειμένων. Ωστόσο πολλοί άνθρωποι δεν αρκούνται στην επεξήγηση της έννοιας της μετενσάρκωσης και αναζητούν πληροφορίες για τον τρόπο με τον οποίο επιτυγχάνεται. Δεδομένου αυτού, θα είναι συνετό να γίνει μία περισσότερο προσεγμένη και λεπτομερείς αναφορά στο θέμα. Τη στιγμή του φυσικού θανάτου, η ψυχή αποσύρει την ενέργειά της από τα όργανα του σώματος και αφήνει το κάθισμά της από το κέντρο του μετώπου. Παίρνει μαζί της, τις εντυπώσεις που συσσώρευσε σε εκείνη τη ζωή και εισέρχεται στο σώμα ενός αγέννητου μωρού καθώς αυτό ακόμα διαμορφώνεται στη μήτρα της μητέρας του. Αυτό συνήθως συμβαίνει μεταξύ τέταρτου και πέμπτου μήνα της εγκυμοσύνης. Το σώμα στο οποίο η ψυχή θα εισέλθει και οι συνθήκες της γέννησης καθορίζονται από τις πράξεις του παρελθόντος στην προηγούμενη ζωή ή ζωές και από τον συνολικό λογαριασμό του πάρε δώσε που έχει με τις άλλες ψυχές. Χωρίς την κατάλληλη κατανόηση αυτής της διαδικασίας, ο αποχωρισμός από το σώμα και λήψη ενός καινούργιου είναι συχνά μια διαδικασία μεγάλου φόβου και ανησυχίας. Η μετενσάρκωση είναι η διαδικασία της επαναγέννησης. Με κάθε θάνατο έρχεται μια καινούργια γέννηση και το ξεκίνημα ενός καινούργιου κεφαλαίου στην ατελείωτη ιστορία της ζωής. Με κάθε καινούργια γέννηση, η ψυχή συνεχίζει το ταξίδι της στην αιωνιότητα από εκεί που το άφησε στην προηγούμενή της γέννηση. Η ψυχή δεν είναι το θύμα ενός θυμωμένου ή εκδικητικού Θεού που την καταδίκασε σε μια ζωή στέρησης και πόνου χωρίς κάποιον εμφανή λόγο. Η ψυχή κληρονομεί ένα παρελθόν που έχει δημιουργήσει η ίδια.
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Για την εργασία εργάστηκαν οι μαθήτριες του Β’2 Λυκείου :

Ράπτη Σταματία ,Γιαννοπούλου Παναγιώτα

Σιδηροπούλου Ζωή, Πεταλωτή Αργυρή-Ιωάννα
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